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HusKáé lesz a miskolci mandátum
A legújabb miskolci hírek

Miskolc, dec. 6.
(Haját liidősitöni; telefónjrlrntéfif.) Heggel 8 óra­

kor fogtak hozzá a szavazatok megszámlál ásó hoz. Az 
első választási körzőiben, amelyről úgy tudták, hogy 
nz Tornán töcrössófic, a szavazatok így alakullak:

Borbély-Maczky 111
Huska 386
Tárná? 295

A második körzetben, nz úgynevezett cbreilúkör- 
tcHifn így alakultak a szavazatok:

Borbcly-Maczky 378
Huska 315
Tarnay 135

Az ötödik körzetben délelőtt befejezlek a szava­
zatok ósszeszúmlálását. Az eredmény itt a következő: 

Borbély-Maczky 120
Husky 351
Tárná v 125

Délben 12 órakor három körzetnek, az 1-, 2. és
kör/'tnek a szavazatai meg voltak szújnlálva, az. 
í-Mszcsíiés szerint a helyzet ez volt:
......  ■■ II-.S. I..W ■■ i i... .... . - - T.F»»

j.

Borbély-Maczky 639
Huska 1053
Tárná. 555

/)((után felfal órakor befejezték a szavazatok össze- 
azámlálását és hét körzet közül az első, második, 
ötödik és hetedik körzetben. Ennek a négy körzet­
nek nz összesítése szerint a szavazatok aránya a 
következő volt:

Borbély-Maczky 1022
Huska 1374
Tarnay 691

Nőni fejezték még be a szavazatok össze.</ámlá- 
lását a harmadik, negyedik és a hatodik körzetben. 
Ezekről a körzetekről köztudomású, hogy ezek 
Huska-V(ila*zlők körzetei, úgyhogy azt hiszik, hogy 
ezekben akkora előnyt szerez Huska, hogy elnyeri 
az abszolút többséget.

Délután két órakor a szavazatok állása a követ­
kező: Négy körzetben fejezték ha a azavazatok összc- 
számlátását, az 1., 2., 5. és 7. körzetben. Ezekben a 
szavazatik Jky alakultak:

I. körzet
Borbély-Maczky Huska Tarnay

141 386 295
378 316 115
125 351 129
322 265 119

A negyodik körzetben még folyik a 
Ebben a körzetben eddig összeszámláltak 

Borhél.v-Maczkyra 152
Huskára 306

számlálás.

Tarnay ra 111 szavazatot.
A szavazatok állása tehát.

délután két órakor: 
Borbély-Maczky 1118
Huska 1563
Tarnay 771

A még össze nem olvasott körzetek szavazoinslÉ 
túlnyomó része Huska-párti. Az általános szavazat- 
többséghez 150 szavazat, fog hiányozni Huskának.

A városban óriási érdeklődéssel várják az erőd* 
menyeket. A közönség százával tolong a Reggeli 
Hírlap H/.rvkesztósége előtt én lelkes örömmel fogadja 
Huska előretörését.

tionmentés paródiája
Ívta: Dp. VJÍZSOJVY1 VILMOS

Budapest utcáit pénteken a rendőrség 
szállta meg. E nagyszerű felkészültség figyel­
meztette a polgárokat, hogy az atyai kor­
mány őrködik, résen van és elszánt erővel 
letöri a forradalmi törekvéseket.

Mulatságos volt ez a híilió, a hon ment ős­
nek ez a kémikus paródiája. A demokratikus 
ellenzék az alkotmány teljességéért, a jog­
rendért. a jogegyenlőségért, a közszabad­
ságért harcol a ,iog. az erkölcs és a szellem 
fegyvereivel. A mi .sorainkban nincsenek 
fegyverrejtegetők, nincsenek alföldi brigádé 
rosok és nincsenek kot tüske reszt-vérszövet­
ségesek, Etelköziek, titkos eskükkel engedel­
mességre kötelezettek, vérbíróság alá tarto­
zók. A mi soraink nem élvezik a szabad 
izgatás kiváltságát. Mi közöttünk nincsenek 
a bűnözés potyázói, akik azzal a gyáva szá­
mítással követik el a gonoszságot, hogy 
ezért, nem jár büntetés, legfeljebb amnesztia, 
szökés vagy felmentés.

Leliet-e olyan elfogult ember a polgár­
ság körében, aki nem tudja, hogy esztendők 
óta harcolunk azok ellen a forradalmi erők 
ellen, amelyek a kormány hátvédjét képez­
ték és amelyekkel alaposan végezni soha nem 
mert. Hiszen a kormányt minden lépésre, 
amelyet a konszolidáció felé tett, valósággal 
kény szert leni kellett és sohasem végzett 
egész munkát; a jobboldali forradalmi erők­
kel mindig megalkudott. Amidőn a minisz­
terelnöknél egy Kornhauser nevű szegény 
kereskedő számára, akit a kaszárnyában 
törvénytelenül fogva tartottak, védelmet 
kértem, a miniszterelnök úr megígérte a 
szigorú megtorlást, de aki ellen az el­
járás megindult, a nyilvánosság előtt 
azt állította, hogy ő viszont ugyanakkor 
megnyugtatást kapott, hogy visszanyeri 
kutunai rangját. A hadiigyminűzter úr 

vallomásában büszkén hivatkozik arra, hogy 
a Kovács-testvérek ügye miatt feloszlatták a 
kettőskereszt-vérszövétségét, de azt. elfelejti, 
hogy ebben az ügyben is nekem és társaim­
nak kellett a kormányt eljárásra szorítanom. 
Az urak előttünk a meglepettet játszották, 
mintha halvány sejtelmük sem lett volna 
arról, mi is az a kettőskereszt-vérszövetség, 
mi az esküjének szövege és milyen a vérbíró- 
ság. Mintha nem tudták volna, hogy minisz­
terviselt férfiak, főhivatalnokok tagjai ennek 
a szövetségnek. Arról sem szólt a krónika, 
hogy két esztendő óta a Kovács-test vérek 
bűnügye, miután a tanuk egy része a bevált 
módszer szerint indokolás nélkül visszavonta 
vallomását, máig sem került főtárgyalásra. 
A hadügyminiszter úr arra az óvatosságra 
is büszke, hogy bizonyos jobboldali puccs- 
inozgolódások hírére beszedette a polgári 
egyéneknél még künn lévő fegyvereket. 
Ámde erre a veszélyre is mi, forradalmárok, 
figyelmeztettük és mi állítottuk fel azt a 
követelést, hogy ebbem az országban fegy­
ver csak a törvényes fegyveres erő, a ka­
tona, a csendőr és a rendőr kezében legyen. 
És amint a Kovács-testvérek ügyében a bűn­
ügy iratai között még máig sincs ott az az 
iratcsomó, amely az első — nem bűnügyi —, 
csak belső közigazgatási nyomozás alkalmá­
val felvett jegyzőkönyveket tartalmazza: az 
(Tlain-ügyben sem került a per iratai közé 
az a beadvány, amelyet Ulaiu a kormányzó­
hoz intézett.

H’ild képviselő, aki nz egvségespúrt 
tagja, a nyilvánosság előtt ígéretet tett a 
jobboldali forradalmi szervezetek leleplezé­
sére, mert hiszen csak naiv ember hiheti, 
hogy a kettőskereszt-vérszövetség helyébe 
nem léphet varrni más szervezet. Ezektől az 
erőktől, amelyek tón’szerűen robbantjuk fel 

egyszer itt. egyszer amott, a társadalmi b& 
két, a kormány annyira fél. hogy a két sop- 
róni főiskolai hallgató) ügyében egyenesen 
alkudozott az ifjúsági alakulatokkal. Az 
ébredők egyesülete ma is hatalom, amelyhez 
a kormány hozzányúlni nem mer, az ébredők 
ellenőrzik a kormányhatalom gyakorlását és 
hatalmi pozíciókban lévő bizalmi embereiket 
a kormány eltávolítani nem meri, vagy nem 
tudja. Abból a nagy erélyből, amellyel a 
kormány a 1.3 képviselő kisétállására a fegy­
veres erőt alkalmazta, szeret tünk volna va­
lamit látni Sopronban, hol a bajtársak Ach- 
med Köpröli förök-magyar fajvédő közre­
működésével kiüldöztek két diákot, avagy 
Szegeden a hulla-heccmeisterekkel szemben, 
avagy azzal az agitációval szemben, amelyik 
a gyűrűiét hálózatával vonja be Magyar­
országot. Ez a kormány öröme, vigasza éa 
támasza az úgynevezett szabadelvűeknek, 
akik hősies elszántsággal vállalkoztak egy 
számra nézve kicsiny, de vagyonban annál 
nagyobb különítmény vezetésére, ez a nagy­
szerű kormány továbbra is nyugodtan élvezi 
Wolffék támogatását. Semmi sem jellemzi 
jobban annak az álszentoskedő érvelésnek 
ürességét, hogy a demokratikus ellenzék 
mennyi engedményt érhetett volna el, ha 
részi vesz a házszabály re vízió ügyében, mint 
az a körülmény. hogy a fővárosi törvómy- 
javaslat tárgyalásánál a demokratikus ellen­
zéknek egyetlen pontban sem sikerült a ki­
merítő részletes vita során eredményt elérni, 
holott Wolffék módosításait a kormány több 
esetben magóiéról tette. Ex a nagyszerű kor­
mány továbbra is megtartja pártjában Vi- 
cziánt és fajvédő társait.. Pártjának igazi ér­
zületét a pénteki ülés mutatta, ahol minden 
ok nélkül az egységespárt vitézei zsidómi 
kezdtek és fenyegetően bömböltek: „Ezentúl
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mindannyian fajvédők leszünk’4. A Szózat 
mÚAiiap örömmel szám öli l»e arról, hogy az 
igységespártból kitört a határozott antisze­
mita érzés én nyugtázta azokat a kijelenté­
seket, hogy az. egységespárt revideálni fogja 
álláspontját a fajvédőkkel szemben. Harmad­
nap vezércikkben ünnepelte az egységespárt 
antiszemita kirohanását. Gömbös Gyula a 
szorongatott kormány segítségére sietett, így 
a fajvédők elvárják e szolgálat politikai 
jutalmazását.

Látnivaló, hogy Magyarországon min­
den forradalmi erő a jobboldalon van. Miért 
volt tehát a rendőrség tüntető felvonulási, 
miért tart beszédei a miniszterelnök arról, 
hogy ők milyen férfiak lesznek a luiloldnli 
fenyegető forradalommal szemben? Miért 
rémítgetnek rosszhiszeműen olyan forrada­
lommal, amelyre senki sem gondol, amelyet 
mindenki végzetesnek tartana, miért gyanú­
sítják forradalmi törekvéssel azokat, akik a 
jogegyenlőség és a jogrend hívei, szemben a 
jogegyenlőséget megtagadó és a gyűlölet jól 
megcsinált hálózatán alapuló irányzattal? A , 
kormány leplezni akarja a maga tehetetlen 
ségét és meghunyászkodását a jobboldali fór 
radalmi erőkkel szemben, ezért menti meg 
a hazát, ezért férfias, ezért fenyegetődéi k. 
Mert ha nincs forradalom, mindig nagy­
számmal vannak férfias honmentők, csak 
akkor párolognak cl, vagy húzzák a forra­
dalom diadalszekerét, ha a forradalom bekö- 
vetkezett. Akik most hangosan óbégatnak 
forradalmai, azok közül nem egy nagyon , 
szépen összefért a Károlyi-uralommal és hol- , 
dog volt, ha minél közelebb juthatott a fór- i 
radaloni vezéreihez.

De a forradalom rémét kell a falra fes- 1 
írni azért is., mert — az isten szerelméért — 
különben miből éljenek azok a „komoly'* 
ellenzékiek, akiknek komolyságát arról lehet 
felismerni, hogy komolyon csak az ellenzék 
ellen hadakoznak, abba rúgnak bele, annak 
a harcát kicsinyük le, éreti bölcsek és égbe­
törő piramidális státusférfiak módjára. Ha 
mi forradalmárok vagyunk, akkor ezek a 
férfiak a rendnek, a törvényességnek, a bölcs 
mérséklésnek oszlopai. A kormány melegen 
ajánlja, hogy aki igazi ellenzéket akar csi­
nálni, az kövesse e férfiakat.

Dr egy kis hiba van a kréta körül. Az a 
csekélység, hogy ezek a férfiak a Károlyi- | 
forradalom idején egész meleg barátságban | 
éltek a forradalom vezéreivel és ugyanakkor | 
engem a forradalmárok proskribáltak: ez a 
csekélység nem változtat azon a tényen, 
hogy ezek a férfiak már a szokás erejénél és 
hatalmánál fogva is mind abból a fából van­
nak faragva, hogy ők mindenáron megaka­
dályozzák a forradalmat.

Átlátszó mókák ezek. A kormány min­
den ok nélkül provokálta az ellenzéket a ház- 
szabóiyrevízióval. Az ellenzék a kormány . 
egyetlen javaslatát sem obstruálta meg. 
tehát a házszabály revíziónak nem volt semmi 
aktualitása. Ezzel szemben itt vannak a jobb- , 
oldali forradalmi erők és itt az alkotmányos 
kérdések rendezetlensége. Nincs törvénybe ik- 
lelőtt választójogunk. Nincs választási sza- 1 
hadsúg, nincs titkos szavazás. A klotürolyan 
országban, amelynek demokráciája kétség­
telen, ahol szabad választáson alakul ki a 
parlament, nem veszedelmes. De olyan or­
szágban, ahol meg nem fékezett jobboldali 
forradalmi erők szervezkednek, ahol még tit 
kos szavazás sincs, holott már az egész vilá­
gon mindenütt megvan az általános válasz­
tójog és a titkos szavazás, egy ilyen ország­
ban csak gyanút kelthet a klotűr indokolat­
lan előrángaíiüa. Az a mohóság, amellyel a 
kormány megragadta az alkalmat, hogy lő 
képviselőt a harcias ellenzékiek sorából el 
távoli ti ásson. holott módjában lett volna a 
dolog békés kiegyenlítése, arra vall, hogy a 
kormány a házszabály revíziód mindenképpen 
tető alá akarja hozni. Mi ennek a célja- , 
Elsőaorltan a büntetőnovella kereszVülhaj- ; 
szólása. Ez a büuteíőnovelln nem kell sen­
kinek, tele van a közazabadságot sértő vesze­
delmes rendelkezésekkel, gúzsba köti a sajtót, 
elveszi a vádtanács garanciáját a polgártól, 
korlátozz.! a fellebbezést és megnyirbálja az 
egyéni bzaltadságnak mindazon biztosítékát, | 

amely még eddig bűnvádi perrendtartásunk­
ban megmaradt.

A kormánynak tehát arra kell a klotür, 
hogy a jobboldali törekvésekkel szemben a 
demokratikus ellenzék ne vehesse fel teljes 
szólásszabadsággal a harcot. De kell neki 
másodsorban azért is, mert fontos alkot­
mányjogi kérdések tárgyalásánál és rende­
zésénél korlátozni kívánja az ellenzékei.

Ha nem ez volna a cél, mily könnyít 
szerrel adhatna megnyugvást. Álljon nz or­
szág elé és jelentse ki: ezentúl titkos lesz a 
szavazás, miként ilyen az egész civilizált 
világon, ezentúl lesz választási szabadság. 
Addig pedig, míg mindez megvalósul, a klo- 
tűr nem vonat kozhat ik közjogi jellegű javas 
latokra, ideértve a büntetőjogot és bűnvádi 
eljárást is.

Ámde a kormány ennél célszerűbbnek 

A Halnrlch-párt történnimat ír
Olvasd cs add tovább.’ — A legszívesebben ezzel 

a márkával bélyegeznék la a polgári párt másik - 
időrendben ansziennitást élvező — eeli^Miját, amely 
a támadások egész, sortüzévol lép fel Vázsonyi ellen. 
„Mozgalom indult meg Vázsonyi ellen“ — adja tud­
tára a világnak kedden és sietünk nyugtázni, hogy 
ebben igaza van, mert, ez a mozgalom valóban meg- 
indult: csakhogy megindult még akkor, amikor a 
s Órai l’jsfifj még a világon sem volt, meg­
indult már akkor, amikor Vázsonyi min; egész 
Halai politikus vette fel a harcot azok ellen, akik vég­
telen szerénységgel „polgárságnak" nevezték magú 
kot a mnltbun, pedig igazán nem volt más közük a 
polgársághoz soha. mint hogy elárulták. űk voltak 
azok, akik megszülték azt a.’ ideált, amely .minden 
kormányt támogat", ők voltak azok, akik Eötvös 
Károlyt Tiszne^zlár után megbuktatták, ők voltak 
Fnggerei és Fortnnátus Imréi minden harcnak, 
amely a Budapest kisexisztonoiái közt kibontakozó 
demokrácia letörésére irányult, akik előtt min- 
deu ember csak annyit jelenteti: amennyi kész 
pénzben kifejezhető, minden párt csak annyit: ámeny 
nyit koncessziókban, szabadalmakban, nemeslevelek : 
ben vagy kitüntetésekben adhat. Mindenki azt hitte, • 
hogy ez a szisztéma elmerült a világháború-összeom­
lásban. Nem! A katasztrófa tengerfenekéről feltört és 
folytatta régi játékait — learatni még a kurzus wgv- 
nyes gyümölcseit is. amellyel hogy különbékére 
mindig kész volt, fölösleges külön megismételni. 
Hogy ebben a polgárságban „mozgalom" indul meg 
Vázsonyi ellen — óh, ennél 'természeteeiobb igazán 
njnes, hát t^ak folytatódjék az a régi mozgalom, Ade 
előbb szembesítsük ogy kissé a dolgokat.

Félújulnak a régi mesék és — óh, milyen inven- 
ciózusak — megint feltálalják a ,-királyfogás" mun­
kapárti romantikáját. Hogy Vázsonyi el akarta fo­
gatni a királyt Nagyon érd-kes: csak az a különös, 
hogy a derék emberek, akiknek loyális hevületük­
ben egy elítélő szavuk som volt Budaörs ellen, meg­
feledkeznek arról, hogy’ IV. Károly a királyfogás 
után tűntetto ki bizalmával Vázsonyi 1, aki különben 
számkivetésében sem tagadta meg. Most egyszerre 
megint féltik a király t'-kintélyét — a királyfogó 
Vá zsenid tói. „Vázsonyi azzal demonstrálta király­
hűségét hogy ogy választójogi tüntető gyűlésen azt 
a tanácsot adta, hogy el kell fogatni a királyt." Hál , 
bizony szegény Károly királynak alkalma volt meg­
győződni nemcsak Vázsonyi király hűségéről, do 
azoknak királyhűségéről is. akik IV. Károlynak 
sohasem tudták megbocsátani: hogy békét és válasz 
tójogot akart; azoknak királyhűségéről, akik jó idők 
ben folyton „a közjogi alap" fen tartásáról beszéltek, 
a közjogi alapéról, amelynek oltárán a választások 
tisztaságút éppúgy fel kellett áldozni, mint a nem­
zeti vívmányokat — do alig, hogy fordult a szél: 
már tüzes aznbadkirályvólasztók lettek; azoknak 
királyhűségéről, akik hyperloyalitással csúszkáltak 
a trón zsámolyán, hogy az ember az.t várta, hogy 
extúzisukban Bossuct-vel fognak felkiáltani: óh 
királyok, ti istenek vagytok — de mikor aztán más 
ülők úgy Követelték, akkor dctronizáltak és Buda 
ör*ön nem akartak királyt látni...

Aztán egy szenzációs leloplroés : hogy valamikor 
meleg barátságban volt Károlyi Mihállyal r hogy a 
g’óf tagja volt a Központi Demokrata Körnek is. 
Hát ez bizony igaz. Do hogyha er. azt jelenti, hogy Vá- 
zbonyi olókészitetto a forradalmat, akkor bizony elő­
készíteti n forradalmat az OMGE is. amelynek el­
nöki székében valamikor olyan ’riumf üssél kísérték 
fel Károlyi Mihálvl és előkészítői voltak a forrada 
lomnak azok, akik gróf Károlyi Mihállyal együtt 
voltak — n ezahadelviipúrtban, de azok is, akik kö* 
~ii s választójogi akciót csináltak vele 1910-ben : de 
nem a . általános választójog melle*: hanem az álta 
János választójog ellen.

Előkészítették •. forradalmai «z a munkapárti 
i< akciónak igazén kedves házivádj*. amelyet egy­
formán dob Andrússy és Vázsonyi felé, mindenki fel , 
cid n*-m volt munkapárti — nem volt tagja a pártnál, 
nntely ha a történelemben is megáll a fokozatos fele, 
löseég elve, feltétlenül felelő* az aeöményokért. Azt 
i- -akták mondani, hogy Anglia történőin a mogspó 
rolt forradalmak története, * nagyjában igaza van

tartja a hon mentes parénliáját ás a regi 
munkiipíírttól örökölt Hcharfniachcrck uszi 
híjára azt a Imi Iga programot hirdetik, hogy 
az inzultált ellenzék hagyja cserben In baj 
társát, jelenjen meg, niínlha semmi sem tör 
iónt volna, újra a nemzet gy ti lésen és leborul 
ván a többség lábaihoz, hirdesse bonnientő 
nagyságukat. Csak a szolidaritás fegyvert- 
sen kivezetett képviselőtársainkkal, csak a 
távolmaradás onnan, ahol a meggyőzés 
amúgy is lehetetlen és ahonnan erőszakkal 
távolították el küzdő társainkat, lehetett 
méltó felelet a provokációra. Hogy a passzi 
vitás mennyit ér, ezt nein a nagyképűek és 
a fontoskodók döntik el, akik a harcos ellen 
zék combjába harapnak. Vélemény ükre egy­
általában nem vagyunk kíváncsiak és át 
adjuk őket továbbra is az cgységespárt zajos 
helyeslésének és általános tapsainak.

annak rz angol történetírónak, aki szerint mind i 
forradalom mögött ogy elmaradt reform is áll. Ma már 
lölösJcgr« arról beszélni, hogy milyen súlyos teher 
számlája van a munkapárti rezsimnek ezen a tőrön 
és kár volna rckriminálni azon, hogy mi lett volna, 
ha a munkapárt nem helyezkedik szembe 1917-ben 
és 18-han a demokratikus választójoggal. Do végte 
lenül furcsa ahogy a munkapártnak özvegy sajtója 
beszól a „forradalom előkészítéséről** és ennél csak 
az furcsább, mikor arról kezd beszélni, hogy ki sző- 

! kött meg a forradalom elől.

Megszöktek a forradalom dől: akik s.- - „. i 
magára hagyták azon a borzalmas őszi, estén. 
szöktek azok, akik most választási urnává merik 
mcgszentségteleniteni annak hamvavedrét, aJdnek 
temetéséro s<m mertek elmenni. Hol volt a mostani 
nagy Tiszn-kultusz, közvetlenül halála után • Oh 
iniivrjiik ezt a típust — ezok azok, akik ollenforra 

l daltnnrok, nem a forradalom alatt, hanem a forrada 
lom - • után, ezek azok, akik megfeledkeznek a halott 
vezérről, amikor az taJán áldozatot jelent — de ki­
tartanak mellette abban a pillanatban, amikor az 
megint érdem, dicsőség, vagy mandátum. Szent 
eíküvést fogadnak Tisza mellett de közben kis­
gazdapárt lakodnak is, amit Tisza, mint minden osz- 
tálypolitikát, -mindig utált ; közben azt is mondogat­
ják. hogy ók nz igazi szabadkirályválasztó 48-sok. 
aminthogy valamikor azt. mondogatták, hogy ők az 
ignzi 67-esck : közben nyugodtan tűrik a szabadelvíi- 
korszak becsmérlését, amelynek T'«zn ogyik hőse, 
vult és nmQlyről Tisza azt mondta, hogy Hollós 
Mátyás <ifa nem iMnelkoddt Magyarország olyan 
polcra, mint a liberalizmus uralma alatt. .Vzaz — 
álljunk meg egy percre... Volt a munkapártnak is 
ogy reakcionárius, sót antiszemita, szárnya — ez 
volt az. am< l.v az Eszterházy-kormány bemutatko­
zása után nindon dühével Vázsonyira vetette magát, 
zsidó vallását előzve ki, úgyhogy végül Tisza volt 
az, aki ezt az utálatos heccet erélyesen leintette. 
Váason.vi. akit akkor sziulo ostromállapotban tar­
tott a munkapárt jobbszárnyúnak zabbhátlan anti- 
szcm'.tiznnisn. akkor felállt és azt mondta: „az ilyva 
fám aduitokkal .tzonbeii « an becsülettel eltöltött múlt 
tanultitigai állnak mellettem helnl”. Akkor viharos 
taps romoglette meg az egész házat, felállt a halói 
dal és a azélsőbaloldal. Tapsolt még a néppárt is. 
amely mint azóta kiderült, valósággal liberális volt 
n munkapárt egyenesági lo«árrnazój&hoz képest, 
mely neveztetik egységéigártnak. Előkészítette a 
forradalmat... igazán nagyon k-dves vád, szives 
kedjék ezt közölni Apponyi Alberttól, aki Vúzt>on> i 
val szövetségben harcolta végig mindhárom nagy 
harcát: a harcot a nemzeti vívmányokért Fejér- 
^árvék ellen, a harcot nz általános választójogért 
nz egész reakció ellen a harcot a közélet tiszta­
ságáért, a Deésy-LnkAcs-perhen.

„Vázsonyi izgatásai végérád menyben Vázsonyi- 
i ok külföldre menekülést annak a rétegnek umlyr- 
politikáját építi, atrocitásokat és másodrendű állam 
polgárságot jelentett." Értitek ezt? Nem ke,\. - i>i> 
mond ez, mint azt. hogy zsidó még mé f.-i..,- ;ii 
állampolgár sem lehet, mert még a másodoszlól’u 
állampolgár Is politizálhat, de amint egy zsidó vegyül 
a harcba, akár nz általános választójogért, akár a 
közélet megtisztításáért, akár a nemzeti v-.m.lá­
nyokért, vagy akár a budapesti üzemek mo;.i.-ltá- 
fiáért folyjon nz -■ ennek „ntrocitáa" n következ­
ménye ép „mánodoaztályú állampolgárság". II; esmi 
Budavárának vagy Londvai Istvánnak smn jut 
eszébe, ehhez a Heinrieh-párti liberálizinus kell. r. 
a libcrúllzmus, amely az atrocitásokban nem lat 
mápt, mint meglakoltatáaf, egy egész felekezaf, meg 
lakoltatáfirti azért, amit — szerinte rosszul — vg 
zmdó politikus crnnált. .Jó lesz nem olf-dejteni r • 
a mondatot, amely a legteljesebb fölment vényt adja 
a mondatot, mert nem kevesebbet jelent, mini 
azt, hogy nz ntrocitáa, rneg a másodrendű állam 
)»olgúrság kijáró következmény Varsón.' i politiká­
jáért, mert azt jelenti, hogy a Hvinrieh-párt 
teljesen „imse-rti" az atrocitást, sót azt jelenti, hogj 
n jövőben is „atrocitás" ón „másodosztályu állam- 
polgárság** következik, ha valaki merészkedik nem 
a polgári párt ismert, tüzes politikával kiizfl rl.- i 
liberalizmust'rt, meg a választójogért.



Budapest, 1924 december 6. 3

Pótjavaslat és pótmeggyőződés
A kővetkező furcsa hírt olvastuk a Pesti 

Napló december 3-ikj számában:
„Ügy értesülünk, hogy n mogazavuzott fővárosi 

törvény jnvaelat kiorészitósóro a belügyminiszter 
egyszakaszos pót javaslatot készít, n melynek oz a 
célja, hogy az országgyűlési válastMk névjegyzékét 
ki lehessen egészíteni azokkal a választókkal, akii 
ebben a névjegyzékben nincsenek benn. de. rendel ke--- 
nck a válásitól jogosultság kellékeivel.

Ebben az irányban tudvalevőiog Heinrich, 1 gron 
és Kassay módosító indítványt akartak a fővárosi 
javaslat 20. §-ához benyújtani és erre nézve a belügy­
miniszterrel meg is egyeztek. Mire azonban az indít- 
vány előterjesztésére került volna a sor, h javaslat, 
n’wlit-s vitája már véget ért, úgyhogy a- indítvá­
nyozók elkéstek javaslatukkal.

A niegbfízélésnk során azonban az a megállapo­
dás történt, hogy a belügyminiszter egyszakaszos 
pót java'latot fog a Ház. elé terjeszteni és ebben a 
pót javaslatban teljesíti Heinrichék kívánságát az or­
szággyűlési névjegyzék kiegészítése ügyében. Ezt az 
egyszakaszos póljavaslatot. — értesülésünk szerint — 
a belügyminiszter a házszabályrevizió és az indeai- 
nitáa parlamenti elintézése után tnrgyaltalná a Ház 
ban.“

Boruljatok le Heinrich és lársainnk nagy­
sága előtt, okik a belügyminiszterrel meg­
állapodtak, de a közlemény szerint el­
aludtak a 20. §-t, amikor a módosítást 
elő kellett volna terjeszteniük. Hogy a 
mulatság nagyobb legyen, a Heinrich-párt 
második szánni esti lapja, sói kurírja na­
gyon büszke arra, hogy az urak elaludtak és 
f< lségc.s önérzettel másokban keresi a bűnöst 
azért, mert nekik ölj au boldog álmuk volt. 
Azt írja:

„Alig pár napja, hogy a fővárosi törvényjavas 
lat tárgyalásánál nz ezrév. I kihagyott választók 

'.szarok la mái liba órdekébon ép az álszabiidelvüek 
tészéről megindított akció bukott meg — legalább 
ideiglenesen - azon neintöródöiiis'gon, amellyel nz 
uaz ellenzékiek a legfontosabb kérdés tárgyalását 
szívesek voltak mellőzni."

Ó, Helnvich-párti ártatlan angyal! Az ak 
ció azért bukóit meg, mert az igazi ellenzékiek 
a tárgyalását elmcllözték? Hát mi«*rt nem tár­
gyalták az álellenzékiel; — amint önmagukat 
keserű humorral nevezni szokták?

Most jön azonban a komikum teteje! Ál- 
■‘llenzék és vidéke rosszul van informálva a

Törvénytelenül
kivetett városi jövedelemadó

A Budapest széknefővnroe közgyűlését pótló ta 
hAt* elhatározta, hogy 1924 január 1-őre vi6szamenő­
lég községi jövedelemadót szed. E községi jövedelem­
adónak alapja az állami jövedelemadó alá vont jö­
vedelem volna.

Nem foglalkoznak a tervezett adó fokozataival 
ég egyéb részleteivel, inért a fővárosi tanácsnak még 
közgyűlést pótló hatáskörében sincs joga »./ adót 
tncgszaraz.ii é« ha ilyen határozatot hoz, ez a ha 
távoznia törvénytelen.

A törvAnyhatÓHÚgi bizottság ■fcjjáala ki fásáról 
rzóló 1920. évi IX. te. 23. §-n így rendelkezik:

„Az új választás megtartásúig a törvényha­
tósági bizottság haláskörélw* tartozó halasztha­
tatlan ügyökben a főpolgánneater (kormánybiz­
tos) elnöklete alatt a tanúra határoz; azonban a 
tanácsot nem illeti meg ar. 1872. évi XXXVI. 
te. 66. §-ábnn felsorolt főtisztviselők választásá­
nak, som új adók kivetésének a joga.”
A tanára teliá< új adókat ki nem vethet. Ezen 

n helyzeten nem változtatott az, 1924. évi IV. te. sem. 
amely a vármegyék és községek háztarülsánwk boron- 
dezése című fejezetében 3 pont alatt n következőképen 
rendelkezik: •

„Amennyiben a rendezet* tanácsú varosok­
nak a saját jövedelmükből, továbbá n-z általános 
kereseti adóból, a forgalmi adó kezeléseiért járó 
részesedésből. az 1923. évi XXXIIII. te. 3. § a 
értelmében kivethető fogyasztási adókból a köz 
ségoknok átengedett italméréel illetékből és az 
illető rendezett tanácsú város által megállapí­
tott külön adókból é., illetékekből, végül a köz­
ségi pótndékból származó bevételei a szabály­
szerűen megállapított kö'.isógvetés szerint tol jó­
éitendő kiadások lodczéaóre ueui elegendők — 
fel jogosít tatnak ezek a városok, hogy e hiány 
fedezéséről önálló adók behozatala útján gon­
doskodhassanak. Különöse feljogosittatimk a ren­
dezett tanácsú városok arra, hogy a területük­
ről származó jövedelmek után a jövedelemadóról 
szóié) törvény alapél veinek megfelelően külön 
községi adót vethessenek ki. A várowknnk ilyen 
intézkedéséhez a belügyminiszternek a pénzügy­
miniszterrel ogyoférlőleg megadott hozxA jár il­
lám azUkeégM. A hozzájárulás wuik abbau 
esetben adható meg, ha a külön adók nem ered 
ményczlk az adózó fúlterh ciánét.

Az előző bekezd*-' rendelkezéseit tncgftle’őon 
kel! alkaimaani a tömény hatósági joggal felru- 
Uaegtl ▼áronokra ég Búd apóst HBikcaíővúroáfa UK’ 

fővárosi törvényjava'lat részletei, xitójáról, 
melynél szerelmesei állandó távoliétitkk«*1 tün­
dököltek. Pogalmn sincs arról, hogy a szóban- 
forgó kérdést az, ellenzék a ré.-zlvtes vita során 
igenis letárgyalta és a többség ideirányuló 
Indítványát leszavazta. Az országgyűlési napló 
november 13-iki -zárnának tanúsága szerint 
VázMinvi Vilmos a törvényjavaslat 7. §-áboz a 
következő módosító javaslatot terjesztette elő:

,,.l tönc/iyhatúfdgi válaszlók. névjegyzékébe fel- 
vciidö az is, aki a törvényhatósági választók össze- 
ird.-a alkalmával igazolja, hogy a választói joghoz 
szükséges kellékekkel rendelkezik, habár nincs is 
benne a néni z-'tgy illési válaszok névjegy zekében."

Vázsonyi ezt a javaslatát bővebben meg­
indokolta, a többség azonban az indítványt 
elvetette.

Most már csak az. a kérdésünk, vájjon Ma­
kó. szky.Iván belügyminiszter úrnak a pót­
jav'1 dalához van-e egy pólmegingj zése is? 
Amikor Vázsonyi, aki a részletes vita egész 
tartam.^ alatt ott volt a Házban és betegen is ‘ 
teljesítette kötelességét, követeli, hogy az i- 1 
választó lehessen, aki nincs benn a nenv/.ctgyű­
lési választók névjegyzékében, de igazolja, , 
hogy a szüksége.- választójogi kellékekkel ren- ■ 
dolgozik: akkor ezt a követelést a belügymi- , 
niszter elutasítja, a többség leszavazza. Ámde, j 
amikor a jóálnui Heinrich és társai, az önérze­
tes horkolók és duzzadt büszkeségit úlom.vzu 
székok n javaslat le tárgy alása után őszi ál­
mukból felébrednek és Vázsonyi követelései 1 
hangoztatják, akkor a belügyminiszter szíve, el­
lágyul és azt mondja: Nektek hozok egy pót­
javaslatot és a kedvetekért új pótmeggyőző­
dést szerzek magamnak, mert a ti nyakatok- 1 
bán ott lóg a piirtedli: „A papa kedven- I 
c-i“. A Vázsonyi, az rossz gyerek, annak a ja­
vaslatát nem fogadom el, de hn ti kéritek - 
az már más! Me? t meg kell tudni egész Ma- 1 
gyarországnak, hogy ti fedeztétek fid a 
spanyolviaszt!

.Jól van, kedves belügyminiszter úr. hozza 
bál csak azt a pót javaslatot, hoz a a pótmeg- 
győződr-ét, nekünk így is jó! De engedje meg, J 
hogy mulassunk! fis mondja meg az álom ■ 
szuszékoknak, hogy máskor keljenek fel koráb- : 
bán és legyenek benn az ülésen, mikor a go­
nosz Vázsonyi előterjeszti az ő szívüknek aay- ' 
nyira tetsző indítványt.

Mallens.

Ez az illőketi törvény új jogot biztosít a váró- 
♦•oknak. Ámde ők ezt a jogot csupán törvényes for­
mák közötl. tehát a közgyűlésen gyakorolhatják. Az 
1920. évi IX. tc.-ot az 1924. évi IV. te. el nem tö­
rölte, tehát nz hatályában továbbra is fennáll, an­
nál is inkább, mert a most letárgyalt fővárosi tör- 
véniijnvaslat : zóról-szétra megismétli, az 1920. évi 
IX. tc.-nek azt a rendelkezését, hogy a közgyűlést 
pótló tanáé- új átlót ki nemi vethet.

Hu tehát a belügyminiszter és a pénzügymi­
niszter a törvény világos rendoik-z< se ellenére hoz­
zájárulnának a tanács határozatához, a közigazgatási 
bíróságnál kellene a törvénytelenül kivetett adó ellen 
orvoslást keresni. Ebben a kérdésben legközelebb a 
nemzeti demokrata párt vMclőséuo ülést tnrf, addig 
is összes s ervozeíoiiik foglalkozzanak ezzel n-,; iigy- 
gyei.

A nemzeti demokrata ]«irt különben n törvény- 
folonül kivetett adó ellen kellő időben fellebbezést 
1- nyújtott b°.

Az ügyvédi kamarák 
félszázados jubileuma mellett a polgárság nem ha­
ladhat cl mcgilletődófl nélkül. Az ügyvédség intéz- 
menyes újjAAZiiletchn összeesik ,r polgári szabadság 
újjászületésével és ez az együttes elindulás lelkileg 
úgy összeforrasztotta a polgárságot az ügyvédség­
gel, mint ahogyan ikreknél szokta a természet azt a 
csodát elkövetni, hogy szinte kiegészítik egymást. 
Az ügyvédség volt f->hzúzadon át a polgári jog ég 
szabadság legerősebb támasza és polgári sorból nőt­
tek ki az új ügjvódnomzedék díszei, akik méltón 
léptek a Kossuth, Kölcsey óh Deák helyébe. Az újjá­
születő Magyarország szabadsága és függetlensége 
az. ügyvédségben találta meg vezető harcosait. A 
költők: Kazinczy, Vörösmarty és Arany ügyvédek­
nek indultak a törvénytárat csak később cserélték 
fel a lanttal. A szó hatalma az ég ajándéka volt ná­
luk. de a jog ős igazság eszméjét az ügyvédi ina.s- 
kodás éveiben itták be a lelkűkbe.

Az új ügy véd nemzed ék aok nagysága között 
Eötvös Károlyt sohasem fogja elfelejteni a polgár­
ság és ;» demokrata párt külön ünnepe a mai na­
pon, hogy Vázsonyi Vilmos is az iigjvérlaég sorából 
emelkedett miniszteri székbe é» a polgári gondolat, 
a demokrácia vezért pálcára. A kommün alatt Ha- 
inrx Murcoll Őrizte meg u régi ügyvédi hagyomá­
nyok s7.en1ségp| é« « júniust ell«nforra<lnlmérők é|r 
(•ló k inegmenU'«e az ó nevéhez fug fuiüdui minden- 
kor... ■ ♦ ■» •

„Bölcs beszéd14
I?íc..T°ícn rfifvii -'n ■ '1. Ilds^uii Káróljt 

csütörtöki beszel leért, ni<ij í>en heves alleuzéke. 
volt az ellenzőknél^ gjorsun utolérte a ne- 
mezis. H<rk.'i (ívnia megy eregette vállait és oj- 
ragadtntással így kiálta fel:

— Bölcs beszed!
Valóban bölcs es niindeuekfelett szerény 

oeszt;d. A harcos ellenzőkről az cgysógespárt 
viharos tapsai között a következő •. >ekelvbége­
ket mondotta:

„A mi szerepünk a magára hagyott őrszem, 
szerepe, akinek csak e.gy vulasztá^H. van akkpr 
is. ha a sereg gyáián vagy botorul, vagy köny- 
nyclmíien elhagyta". ..Az alkotmányos .jogrend 
kérdi-H-t dobta voina oda a nemzet gyűlés fórra- 
dalmi játékául". „A p-i.s.zi vitó sem őszinte, 
eem jogos, s> m bölcs, a sikcrtolcna u ú« gyöngé­

dség pnlástol.is.'i'1,

h gyönyörű mondások után kijelenti, hogy 
az ellenzők magatartását elítéli, az elnök 
magatarlnsa!, aki ;i békítési meg sem kísérelte, 
livl?-e»Ii. Sajnálattal latiul, üta.sny Károlyt 
ezen az utón fi lesi, ,/rsncl,- tartjuk. Iiorv be­
szedet kritizáljuk. Inkább lejebb asruattuk 
jpondasait, hogy mindenki tisztáikul lehessen az 
o aHaspojitjának értékével. Csak .-.zt vagyunk 
oatrak tőle megkérdi zni: mi ad neki arra jo­
got, hogy a napkeleti böles szerepét játssza 
olyanokkal szemben, akiknek tapasztalatai 25— 
■'0 esztendőre nyúlnak vissza.’ És mily ildomos- 
sag ennek a hangnak használata olvau féríiak- 
kal ^‘Mben, akik őt szeretette! dédelgették 
miiicladdig. amíg a Heinrichék pú ltjához nem 
csatlakozott és oldala mellett állottak, amikor 
•>t a maf/fl pártja otthagyta. Hassay Károly 
nagy puthosszal négyévi politikai működésére 

milyen ieigyh'srcnicltóan 
halai. Aegyevi politikai mulí! Az ember szinte 
arra gondo, amikor egy korún érett, okos 
tiucska büszkén mondja: „Hácsi, én már nagy 
^gyol. én már [ éves rogyok". M: Russay 
Károlyt meg tévelygéseiben, igazsúglalan- 
sagaiban sem támadjuk gyűlölettel. j)(. kérd­
jük szeretettel, elismerve e négv esztendőben 
sok szép momentumot: vájjon a következetes- 
sv(i f>s politikai elörcláláx inintaképc-c ő, állít- 
b,at.ia-c o magú* elibénk négyé’ i múltja alap­
ján. Hidegvérrel cserélte barátait, pártokat 
alapított és robbantott, kétszer ült együtt a 
szocialistákkal közös blokkba^ és most egy­
szerre forradalmi vc.-zélyt Lát bennük.
~ mit jelentsen ez a büszke kijelentés, hogy 
o nem karolyi Mihály jogán iil a Házban? Hát 
az a 4a ember Károlyi Mihály jagán iil-c ottt 
Hiszen úgy tudjuk: A Karolyi Aí háf / bprátaí 
valauakor az o pártjába lepte!, óa m. m a 
miéhkbe. Vázsonyi Vilmos nem kéri soha 
scnkttol kölcsön szavazatokat. A kurzus tető­
pontján megválasztották távollétében és meg­
választották másodszor az egyesült demokrata 
es szabadelvű listán. Ezen a listán választot­
tak meg R a-say Károlyt is s hn Károlyi 
Mihálynak nincs is részé a megválasztásában, 
antnil több részünk van benne nekünk.

Segíts magadon. Más nem segít rajtad!
Önérzetes demokrata, csak demokratánál 

vásárol.

X Okvetlenül olvassa ol „A Polgár- mai szarná 
bán megjelent „Antikart Rt.1 hirdetését.

A Icgli.iomabb

3 HÖ- ÉS SÁRCOPŐ, 

havi részletfizetésre 
napi áron kaphatók

Rudapcst VII kertilot, Rákóczi ut 66 szám < ipöüzlct

Fegyvertelenül lépsz a% ellenfél elér \e csodál- 
kozz, ha legyőz!
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Chacham Basik,
Űbermenschek és Státustérfiak
Tizenöt ellenzéki képviselőt fcgyrcre.s erővel ve 

tettek Ai a Házból, tizenöt elleti zél.i képviselői 20—2i 
illésről kit-idoftak a nemzetgyűlésből. Közben vidá­
man tárgyalják a bemnaradt egysegcspárliak és a 
baloldalon az úgyr.cvczclt komoly férfiak a Ijjotiirl. 
Semmi a világon nem indokolja a huszabályi -ere «>>. 
Obstrukció n. <H volt, a kormány mindent megkapott 
ég néha boldog volt, hogy sokat beszeltek. mert kü­
lönben nem tudta volna, mivel foglalkoztassa a pm 
lamentet. A harcos clle,i :ék a provokációra azzal 
felelt, hogy kivonult a Házból. Mit is lehet mást, 
amikor l> tagja közül ló nem vehet reszt a harc­
ban? Ez olyan egyszerű, olyan kézzelfogható, olyan 
megadott helyze'. hogy más el sem képzelhető.

Ámde jönnek a Chacham hasik, a napkeleti böl­
csek és utólagosan igazságot osztanak jobbra is, balra 
is és mini igazi Chacham basik, mélázva csodálkoz­
nak, hogy jobbról is, balról is nem Chacham hasik­
nak. hanem tökfiikoknak tartják őket. .Vew Chacham 
hasi, hanem tök fiikő az olyan bölcs, aki azt gon 
dolja. hogy a fegyveres kiv -zeftetés és a Házból való 
kitiltás után a megfogyatkozott ellenzék egyszerűen 
megjelenik és rózsás mosollyal csendesen tovább tár­
gyal. mintha semmi zeni történt volna.

Chacham bafi édes testvére az Übcrmcnsch, a 
nagy Én. akinél a mondat eleje, a mondat vége, a 
magyar história kezdete és befejezése, a Zenith es a 
Nadir. a nagy Én, amely meggyőződéseit folyton 
változtatja. c.,ak egyben hűséges, hogy Énjét min­
dig megteszi a teremtés középpontjává. Ez az Über- 
mensch kis elkésett Napóleon a mellény zsebben, Őa- 
maga nem tűr el semmit, minden apró karcolást hiú­
ságának tükrén — doronggal viszonoz. És egy tréfa 
ért. amely az ő fenségét érinteni meri, ölni késs. 
Ámde nz übermensch másol, számára az altnatos 
türelmet hirdeti, mert c pillanatban az ő fenséges | 
Énjének az felelne vr.~g. hogy a rúgásokat deklarál I 
juk cirógatásnak. ..Dolgozni kell a hazáért!" így ' 
kiált, nem szabad elmaradni az ülésekről és eközben 
az Cbermensch elfelejti, hogy ezek a passzivisták j 
mind az akció emberei. és az ó aktivistái mind pasz- 1 
szív iskolakerülők, akik a. Házba, csak akkor jönnek 
be, ha szivart vásárolnak. ha trévselni kell, vagy ha. 
kantolyan kell kissé merengeni a karzat előtt, komor 
redőkhe vont státusférfiúi homlokkal. Mert testvérek 
ők mind a hármán: Chacham hasi. übcrincnsch és 
Státusférfi. A Státusférfi. aki mindig kom ’y. mert • 
sohasem csinál semmit, aki mindig ünnepélyes, mcrf [ 
sohasem dolgozik, <’.« akinek a gallérja mindig tiszta, 
mert sohasem harcol.

Seuex

A HALÁLRAÍTÉLT LIBERALIZMUS
— Poros aktákból —

Mi érdekes még a márciusi pontokból?
„Mit kiv.án a magyar nemzet!
Legyen béke, szabadság, egyetértés.

L Kívánjuk a sajtó szabadságát, cenzúra el­
törlését.

4. Törvény előtti egyenlőséget, polgári és val­
lási tekintetben.

6. Közös teherviselést.
A Esküdtszék, képvi-elet egyenlőség alapján. 

IL A politikai státnsfoglyok szabadon bocsát­
tassanak.

Végül: Egyenlőség, szabadság, testvériség.
A „Kéremény** bevezet/aében ez állott: „A mo­

narchiát fenyegető veszély elhárítására a fegyver 
nem elégEéges, e célra nálunk az alkotmányosság 
bővebb kifejtésé az egyedüli eezzköz... Magyarország 
pillanatai drágák.”

Kíváncsi vagyok..
Kiváncsi vagyok: vájjon mire kell a kló tűr. ha 

a képviselőket úgy is ki lehet Wtd,r'ü hegy a tn- 
tánál jelen se lehessenek?

Kiváncsi vagyok: vájjon Vasek Ernő védőbe- 
^zéde azoknak az ébredőknek is tetszett e, akik a 
Tanító-bank bán elvesztették a pénzüket?

Kiváncsi vagyok: mióta nevezik azokat vértanúk- 
nők. akiknek a kezétől ártatlanul — mosok haltak 
meg?

SZENZÁCIÓS „

SZŐRME-
ÚJDONSÁGOK 

ÁRBAN 
MINŐSÉGBEN 

ELKÁN GYULA 
VIL, KAROLY KÖRÜT W. SZÁM

Bethlen nem tudott a Kettőshereszt Vérszöoetségrol
Gróf Csdky Károly honvédelmi miniszter 

a botnbapör főtárgy olásán kijelentette, hogy a 
krttöskereszl vérszövelsegci 192.3 bán felosz­
latták. 192.3-ban feloszlatták ha nem csaló­
dunk. ez minileti ved ószín fiségi számítás sze­
rint azt jelenti, hogy 1922-ben még megvolt 
Hála fejlett hírszolgálatunknak annak is, 
amit a sajtó közvetít, és annak is, ami sut­
togva megy tovább az emberek száján min­
denki tudta, hogy ez a K<*tLőskereszt Vérszjivet- 
-ég 1922-ben még fennállott. Csak egy valaki nem 
tudta véletlenül ép az az egy valaki, aki­
nek pedig hivatalához tartozna, hogy min 
dent legbiztosabban tudjon: — a miniszterel­
nök ár.

Harc az általános titkos választójogért
Amit az ellenzék nem felejtett el

A bzervezkedő álollenzékieskedéssel szemben a I 
demokratikus blokkban kiépült a küzdő ellenzék szer I 
vezető, amely egységesen áll szemben a kormánnyal [
— nemcsak a mostani házszabályrevizlós kampány 
bán é« nemcsak a ..reparáció" kérdésében, de a köz. 
szabadságokért moginduló hatalmas harcban is. En­
nek a blokknak három tagozata van: é© pedig

az Országos Demokratikus Szövetség,
amelyhez a Kossuth-párt, a pártonkívüli ellenzékiek, 
vagy helyesebben a pártonkívüli ek ellenzéki ró*re és 
a 48-aa kisgazdapárt egy része tartozik. össze.-en 17-en
— kivétel nélkül vidéki Képviselők; azután

a. demokrata part
öt képviselő ta.gja és

a szociáldemokrata párt
25 képviselővel. Saját külön szervezetét a blokknak 
mind a három tagja megóvja de együtt lép fel a 
harcban és ezt organikusan is biztosítja.

És minden ellenkező megállapítással szemben: 
nincs paktum és a helyzet változatlanul az, hogy

a demokratikus ellenzék ragaszkodik sérelmé­
nek gyökeres orvoslásához.

A polgárság előtt rámutatnak az ellenzék vezető poli­
tikusai arra hogy a pénteki botrány már csak máso­
dik felvonása volt a küzdelemnek, amely alapjában a 
a házszabály revízió erősza kólájával kezdődött. Magát 
ezt a tényt a legsúlyosabb provokációnak tekinti az 
ellenzi k, mert som-mi ok nem volt arra, hogy az or­

A kis kereskedelmi levelező
I 
j A következő levelet kaptuk:

A Miskolci Naplóban olvasom, hogy Sándor Pál 
mint az OMKE elnöke, november 20-án levelet írt a 
miskolci kereskedelmi testület elnökéhez, amelyben 
Tarnay Gyula jelöltsége mellett foglal állást. A 
levél idevonatkozó rée'zc, szóról-szóra így hangzik:

„Én Tarnay Gyula jelölését igen szerencsés­
nek tartom, benne u szabadelvű eszméknek régi 

I harcos katonáját tisztelem, és meg vagyok róla 
győződve, bőgj- megválasztásával egy letótől-tal- 
p'.g liberális férfiú, törekvésünknek elszánt. 

I küzdő harcosa vonul be a parlamentbe. — Ha 
jónak l.itod. légy szives ezt n nézetemet elvbará­
taiddal is közólnL Maradtam őszinte nugyrabo 
csülésscl ké^z hívetek Sándor Pál nemzetgyűlési 
képviselő, az OMKE elnöko”.
Az OMKE elnök* teliét Tarnay Gyula nyug, fő­

ispánban a keresk»*d''inii tórokvésok elazánt küzdő 
harcosát látja, szemben Huska Vilmossal, a mis 
kolci ipartestület elnökével, a nemzeti demokrata­
párt és «z egész szövetkezőit demokratikus ellenzék 

i jelöltj- vei. Az orsz ;g kisiparosságának régi óbaj 
I tasa. hogy képviselője legyen a notuzetgyűJAsen, a»‘- 
j nak pedig, hogy az első kisiparos képviselő a d-- 
I mokrnta párt sora han foglal helyet, az az országos
• jelentősége volna, hogy megakadályozná azoknak az 

aknamunkáját, akik n kisiparos'ágot átcsábítják a
j reakció táborába. Keserűséggel tölt el minket, ipa- 
I rosokat, hogy az OMKE ezt nem érti mag és elnöke 
i hátba támadja a kisiparosr-ág törekvéseit. Mi köze 
1 van h nyugalmazott főispánnak a kereskedelemhez!
• Azt csak Sándor Pál tndná megmondani- Mi kis
I iparosok mindeuesetre megjegyezzük magunknak ezt 

a szép levelet.
Tarr Béla

budapesti lakatos mester.

Tarr Béla tisztelt polgártársunk soraihoz kevés 
i a hozzátenni való. Sándor PáJ a demokrata párt, a 

kisiparosság, a szövetk<*zctt demokratikus ellenzék 
elten minden kényszerítő ok nélkül bele akart avat­
kozni a miskolci választásba. E levélnek rommiféle 
fontosságot nem lulajdoaílunk. ami hatását Illeti, 
mert eddig Sándor Pál ajánló sorainak mindig az 

i volt az eredménye, hogy n beajánlott jelöltje meg­
bukott; fontossága caak annyiban van, hogy meg

1922-ben történt, hogy Vázsonyi Vilmos 
és Itassay Karoly igen súlyos, a jogrendet ve­
szélyeztető dolgokban felkeresték gróf Beth­
len István miniszterelnököt és vele fontos ér­
tesüléseket közöltek. Többek közt szóba került 
a kettőskereszt vérszövetség is és akkor gróf 
Bethlen István azt kérdezte a két ellenzéki 
politikustól, hogy:

— Mi az a Kettőskereszt vérszövetség?
Hassay Károly akkor ipegm• vezeti egy illő 

(ékes hivatali forrást, amelyből a miniszter­
elnök egészen illetékes értesüléseket szerezhet 
erről yz intézményről: a további beszélgetés 
folyamán pedig bemutatták Bethlennek az in­
tézmény esküin i utóját is.

szág mostani helyzetében ogy liázszabályreviziós küz­
delembe sodorják a parlamentet, amelynek ezer más 
tennivalója van; nem is szólva a gazdasági megöl 
dán dóságok tömegéről, itt van a válusztójóg. amely 
még mindig elintézetlen — bizonyára nem azért, meri 
addig nem volt elég szigorú házszabály.

A cm véletlen, hogy mégis ép most jött a. kormány 
a hdzszabáiyrcvizióval — mondta nekünk egy ellen 
zéki vezető politikus —. Most akarja tető alá hozni 
többek közt a büntetőnovellát, amely alapjában in 
tézménycsítené a sajtó megbénítását —- s amely, bőgj 
jogilag is mennyire retrográd, mutatja az. hogy az 
ügyek 90 százalékára nézve megszünteti a vádtanács 
intézményét.

— Bennünket nem lehet félrevezetni avval, begy 
a pénteki események hátterében fajvédők állanak. 
Miránk ez az érvelés rég nem hat,

mi láttuk a fajvédők politikai győzelmét Sop­
ronban, mi láttuk a Döhmel-ügy tanulságait, 
nem felejtettük el a Wild-iigyet és nem va­
gyunk hajlandók az öt fajvédő képviselő ré 
mének felcmlcgelésénél a kormány mellé állni, 
amely mögött nem öt fajvédő van, hanem egy 

egész nagy fajvédő párt,
amep- érzelmeit elég világosan árulta el a pénteki 
ülésnapon.

Mi teljes sérelmét követeljük a történteknek, de 
emellett és ettől függetlenül

erőteljesen szervezkedünk az általános titkos 
választójogért 

való harcra.

világítja, miként azolgálja Sándor Pál a szabedelvfi 
egységet, miként fizet azért a támogatásért, amelyet 
a nemzetgyűlési választások alkalmából a nemzeti 
demokrata párttól elfogadott, és miként ragadja 
meg örömmel az alkalmat, hogy tüntessen Vázsonyi 
Vilmos ellen, akit annyira szeret és tisztel, mert a 
fő a szabadelvű egység óh az igazi barátság.

Előléptetés - fizetésleszállítással
Ilyesmi íh megesik, de talán c*.ak a pesti vá- 

ro ' uzún. A héten előléptélto a tan..cs dr. lllyefalmj 
Lajos statisztikai hivatali titkárt a hivatal aligazga­
tójává és ezzel —- lecsökkentette dr. Illyefalvy fize­
tését havi tizenöt aranykoronával. Dr. THycfalvy 
eddig is aligazgatói tevékenységet fejtett ki a .v/ 
kasfővárosi statisztikai hvatalhan már jó egynéhány 
c.ztendeje. Amikor Pikler a telekértókndó hivatal 
élére került, Illyefnlvit tették Pikler helyére he­
lyettesi minőségben. Illyefalvy közmegelégedés:<, 
nagy szak* rtalemmel. nagy ügybuzgalommal tattá is 
el hivatalát. ÜJ ügykörében is azonban a végi flze 
tést húzta « helyettcRítési díj címén valami pótlékot, 
ami legutóbb havi 25 aranykoronát tett ki. Most az­
tán valóságos aligazgató lett R erre megkapja az al 
igazgatói fizetést, ami tíz. aranykoronával több n 
titkárinál, de viszont elveszti a 25 aranykorona ■ 
lyettesl pótlékot. Ráfizet tehát az előléptetésre ha­
vonként 15 aranykoronát

A fővárosi alkalmazottak 
délutáni munkadíjai

A fővárosi alkalmazottak a hivatalos őrákou ki* 
víil délután le bejártak a városházára é.« ezért va 
lami kfllóu kis pótlékot „élvozteV. Havi hat arany­
koronánál kezdődött ez a pótlék s nem ainelkodct 
Jiz egekig. Most aztán úgy volt, hogy .••. is elmarad. 
A munka tovább is meglesz, csak a dija zása marat! 
el. Így tarvczUzk, de mégsem így |e«z. Győzött a jobb 
bnlátÓM ás a fővárosi alkalmazottak a délutáni mun­
káért tovább is megkapják a rnngosztályok sze-

önérzetes demokrata, csak demokratánál 
vásárol.

x Olvassa M ToigAr** mai számában megje- 
jelent MVilágedenyúruhBZ,‘ csoda olcsó roklániiiirdo- 
ktaéL
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Mi az ÉME és mi a nemzetvédelmi osztály?
A Murfly-pörrcl kapcsolatban sokszor szerepel 

az Ébredő Magyarok Egyesülete és a nemzetvócleliiii 
osztály. Fellapoztuk a Hazánk című hivatalos éb­
redő lapot, moly 1920 21 években nyílt őszinteséggel 
felel sok homályon kérdésre.

Az első számban foglalt általános tájékoztató 
• zeket közli nz egyesületről: ,,A felállított és a köz- 
iont által hivatalosan megalakítottunk mondott vl- 
dókt csoportok a központ utasításai alapján működ­
nek. Esridőszi-rint 93 ilyen van. ezenkívül ifibb mini 
190 csoportunk működik, de mivel az országos szerve­
zetbe adminisztrációjuk fogyatékossága miatt kel 
lóén be nem illeszthetők, a központ őket szerves 
alkatróMánek nem tekinti.

/í Duna-Tisza kőién fekvő csoportok kétspontja 
Kecskemét.

mely a ster-VMÓst. önál lónm végzi, a legfőbb vezetést 
a szellemi irányítást azxmban az is a fővárosból 

kapja.
1920 okt. IÖ.. ..Brigádélet ébredő Magyarorszá­

gon* című cikkben még őszintébb a lap. ..Még Roha­
nom volt eset — írja . hogy

tönicginozgaloni katonai rendszert fogadott 
volna cl.

Ezt a fegyelmi formát előszűr az LME atkal.mu.lu. 
fitt -M.000 ébredő magyar a. fövávosban, ha minden

Amikor Márffy még állásért könyörgött
Aki nem akar az Ébredőkről hallani — A jó kolléga — Fatális névrokonság 

önmagával — Márffy bizonyítványa
A bombapör fölárgyalásán o*t ül a vádlottak 

padján egy maga.s. sovány, szúrós szemű fiú, fel­
ugrik. az anzlait csapkodja, éles hangon vitatkozik 
az öblökkel úgy, hogy woksz/or magánzárka lesz. « 
vitatkozás vége. Vádlottá rsui roazketnek tőle, amikor j 
rájuk néz. Rőtét lobogúsú tekintetével, valósággal I 
ŐSBgegörayednek, majd ismét „vigyázz." állásban | 
fel obi ok kérdéseire. ö a vezér, a hős, űrinek most 
feledme kell azokról &7. emberéletekről, melyeket a 
terhére rótt bomba robbanást! döntött a halál éjsza­
kájába.

Erre a képre kell gondokiiuik, amikor olt ülünk 
a Magyar Olasg Bank igazgatói w.obájáhan és Márffy 
.íaosotnek volt igazgatóival, kollégáival róla beszel 
gutánk. Most mar mindannyian meg vannak győ­
ződve róla, bogi- csakugyan ő a mcrénylekiek hőse, 
do hangjukban ott rezeg a csodálkozás. a döbbenetes 
meglepet**, a kézzelfogható valóság feletti hitetlen 
kedés, hogy az a Márffy legyen a sokszoros gyilkos, 
nki köeötthk élt, dolgozott három hosszú hónapon át.

— A legnagyobb tőzsdekorjnnktúrii idején, 1923 
augüszi urtálxMi nagy t isztviselőhiány volt intézd fink 
Ijem — meséli a személyzeti osztály vezetője. Más 
intézetek valósággal az nccű:-ó! szedték fel a szüksé­
ges tisztviselői utánpótlást. Ekkor történt, hogy az 
értékpapír trezor egyik tisztviselőjét mar Ix-obz.'.asba 
kellett áthelyeznünk, akinek sürgős helyet tcnitíso így 
szükséges;/ vált. Kapóra jött tehát nekünk, amikor 
oj Jparhank egyik igazgatója egy teljesen megbi. 
ható, storgalmas, tvezorkvzelétdnn jártat t ix'tvisidöl 
ajánlott nekünk. Az igazgató löbbf-zben telefonált v.s 
igen nagy melegséggel /.<■</< Mái ff y a lkai,nulla lót téti 
(notab'e az. iga -gató zsidó vallásul, am: annál jobb 
; junlóh véi volt számúra, minthogy MárITy az inle- 

<1 intenciói elt- nérr hagyta cl állaséit, mert kevemdte 
a flz' iéht. melyet az Intézetnek a Hilelbankkai 

való fúziója alkalmavsl neki kilátásba helyeztek.
így azután felvettük. A trezor egyik kezelője 

" ... nagyon használható. szorgalmas tisztviselőnek 
...,i.. all. l i.i‘b>s magatartási taiMfíloll feljohbvu 
mii',’ zeniben, ha ogy igazgató csak elment mellette, 
í-.< í/ ri/ a goiba g-irnyeibll eláll Kollégáival in

• l\. . - rh /■■kény volt és politikai vitákban soha 
rétit nem veti.

Amikor azután furcsa hírek kezdtek róla 
;i k-ini, megjelent előttem »*» kijelentette, hogy 

l .,Ílég(iimi>: tartozik annak kijelentésével, hogy a 
g,t,:,ebbcu tiltakozik a: ellen, mintha ó ébredő 
.... AP ■ tf.-ii szerelték is és amikor egy ízben nem 
limit i.üuni élelmiszert és keservesen panrutzko-
• ;i, lp’gy így nem tud kis fizetéséből megélni, köz 
ti ,i töii'ikc járt közben nálam, hogy Márffy a kórt 
/vet megkapja.

Mindig panaszkodott, mennyi lmja van a ha 
'udonerti ébredő vimér mialt és amikor egy ízben a 
m,k teresen adlak hírt letartóttahisdról, dindalma 

Min jelentette ki:
Na végre látjátok, hogy nem én vagyok at a 

■éónffy. A t lefogtak, én inog itt vagyok. Idője volt. 
I.otarlóztalása után Bokréta iiceal lakására Irt 

Ajánlott levélben közöltük vele, hogy miután Iga/o 
lattanul több napja távol vun, elbocsátjuk. Ez a k vél 
azzal jött vissza a postán, hogy „Címzett elköltözött". 
\ mikor n fogházban elboenálábának hírét vette, a 
fogház cenzúrája melleit levelet írt az igazgatóság­
nak. melyben arra kérte, hogy állását fai Isii fenn 
neki addig. amíg teljes úrlalbtneága bcbizonyotodoH 

nélkülözhető idejét rendszeresen irányítóit és veze 
tel; tettekre fordítja, sokkal hamarabb ér el ered * 
inényt**. A cikkben ilyen kifejezések szerepelnek: moa I 
gósitds, hadi állapot, sorozás.

Oki. 4-án n nemzet védelmi osztályról írván ezeket | 
mondja: „Saukség egeién az. ÉME minden erejével 
minden megmozdulással szemben a legerősebben ai; 
dóba tép''.

Okt. lil én a fővárosi propagandáról így ír- „Min 
•len fővár*..-: k- . illet katonai fegyelem mid végzi köle 
letwégót". A propagauda szervez* let ismertet-', meg­
emlékezik a . irhátólöli kapitány tisztségéről és c?.i 
írja:

,,./. KME bírsadtilmi karhatalom".
Okt. 31-i számában eldicsekszik: „Brigádjaink leg­

nagyobb része tatjos szervezettségben talpon áll." !
Az ÉME nem nagyon respektálja az államhatalom 

szerveit.
19241 aug. 1-i számában „Vallomások" című cikké­

ben a Hazánk ezt írja: ..Mikor egy wépsxcr »•<?€<•/, mint 
a: ÉME, szín magva r, lelve egyéni akciók emberei e“l. 
a hivatalos kormányzat gyakran kerülhet abba a po 
litikai kétségbe, hogy az egyéni akció fényét elítéli

ile az ítéletei a tömeg erejével szemben érvé­
nyesíteni nem meri

és nem bírja."
Ezek az önvallomások mindennél többel megma­

gyaráznak ...

| és nyugtassák meg aziránt, hogy nem fosztanak meg 
l hamis vádaskodás alapján kenyerétől egy r.cgény ár- 
| tatlan embert. Ekkor azonban már úgy állt az ügy, 

hogy nem volt módunkban Márffy urat ebben az 
i rányban niognyugl atni.

Ezt mondja az igazgató és a jelenlévő többi igaz- i 
gatók mind vsak jót beszélnek róla.

Hihetelen mondja az egyik - , hogy a szí 
iiétizkedéKnek micsoda adománya felett rendelkezett 1 
e/ az einlicr, hogy így orrunknál fogva vezetett ben­
nünket. Hiszen néha vatónaggat kínos volt az alá- 
adóssága, ha csal; szóltam honéi, már dadogni es ' 

I hebegni kezdett izgahnálmn. Mondtam is a kulié , 
I gáknak. amikor kiderültek Márffy dolgai, jo lesz ko- 
, liilnézni. nincs e valahol egy bomba elrejtve.

Ezen aztán mindannyian jói nevetnek. Mi pedig 
megdöbbenve gondolunk arra, micsoda sötét mélysé-zc 
lehetett annak a léleknek, amelyik hullák és béna 
áldozatok tömege felelt komédiái IndoH. jatszuni ár­
tatlan sMBretetet kelteni mit sem sejtő emberekben.

350.000 menekültet
helyezett ••! a>. (hs. tgos Mi U'-külliitiyi Hii'alal, mely 
immár négy éves múltra tekinthet vissza. Az intéz 
mény élén Imly al-vőleg dr. Peti iciievich-Harréith 
Emil báró népjóléti minir/tériniui államtitkár all. 
ak’nek eredményes s fáradhatatlan működőbe éppen 
a napokhnn nyert ••'ismerést a miniszteri rnngoez 
tólybn való besoroztálása révén. A közhasznú intéz 
m nyék egész uqrn fűződik immár a Menekült ügy: 
11 ivatal tevékeny-ürgéhez.

Demokrata zászlóbontás a Beloárosban 
Megalakult a Belvtroil Demokrata Pírt

Az Eskü téri Modern kávéház külön termében ' 
cauvorlököu. december hu -t-éu nagyszámban gyűltek 
u-ri-ze a belvárosi demokrata polgárok, hogy ahhau 
a km-ülatban, almi imir a legutóhiri választúMWkl * 
többezer bzava/Jit adatott lo a Demokrata Párt, -ti*- 
tájára, végre megalakuljon az állandó demokrata 
azarvezet. Posta Háudor dr.. az érlekezJot elnöke, a 
megjelent ok ítflvözkso* után telket szavakban ccsc- i 
lelte a Heivúios demokratu polgársága lőmöriiléxé- 
nek fzfikségességit. érdekeik kellő képviseletére. A» 
Országos \vmzetr Dcmok alu Párt képviseleU-lien 
megjeleni Zsombor (léwi Hajdú Marvei dr., ki­
emelték annak fontoeeáípU, hogy' a végleges megala­
kulás minél előbb megtörténjék és különös nagy 
örömüknek adtak kifejezőét, hogy n Belváros tekin­
télyes kereskedő cs iparos osztályú ily tömegesen 
crdiaJ.ozolt « belvuroai demokraták táborához.

Deulsch Mór. Polnouer Béla, Wot/mw Bertalan, 
k'isdlg Bdön. Ilosray Pál. Schncider János, Faragó 
áíru^d. Honiéin Ernő, Faragó Andor dr.. Siwonj/i Si­
mon dr. ét míg többek felszólalása illán az értekezlet 
egyhangú lelkesedéssel mondotta ki a Belvárosi De­
mokrata Pált mepalakuldstU, megválasztotta a jelölő 
bizottságot <* egyúttal elhatározta, hogy az ala­
kuló közgyűlést csütörtökön, december hó lí-én ásta 
i órakor tnrija meg a Ki*zcl-féle étterem külön- 
krlflisógében (Bejárat Duna ucca). .4 közgyeié-- 
utáni raiiormi l'it'.vuv;i IHmog es a párt képviselni 
•• megjelennek. A ezcrveoetta való belépőét ed

másik front felé
AZ I' MONDJÁK, hog.v Nmm törszugnak liárom 

uianymárkájúba kerül minden parlamenti közbe 
uzólús. Mennyijébe kerül Magyarorszíignak az, hogy 
nincs - küziMMizólás!

i'GY JOBBRA MINT BALBA intézi horongó 
intelmét a veterán ellenzék és aztán csodálkozik, 
hogy szavára sem a jobboldalon. &um a baloldalon 
i cm hajlanak. Mi úgy tudjuk, hogy az a díszes po 
z.ició, amelyből „úgy jobbra, mint balra" ezoktak 
fohászkodni, ezidőezorrnt be van töltve, még pedig 
igen kitünően. Huszár Károly nem kis teheteéggsd 
és werencsével tölti be évek óta ezt a pozíciót, amely 
éjjoiv nehéz, mint ja-klúiil a jövő emberének kényes 
pozicióíját betölteni. De ettől el is tekintve, nem 
csodáljuk, hog.v nem volt foganatjuk ezeknek a leg­
utóbbi, „ói'iy jobbra, mint l/alru*' szóló fohászoknak, 
ainely-rk egy estilop hasábjain jelentek meg. Nem 
is lehet foganatjuk, meri ahoz. hogy valaki uiry 
jobbra, mint balra inegliallgattassék. nem elég ha 
valaki a jobltoldal í* a baloldal közt áll. alioz u 
jobboldal í-s a Imloldaj fölött, kell állni, de még sok 
ka! jobb, ha vagy a jobboldalhoz, vagy n. Imloldal 
hoz tartózik.

IGAZAN RITKA ERET, hogy nem kormánypárti 
képviselők iHJwAJe közben olvadhatjuk a parlamenti 
hidófiítáMmn azt. Iiog.v ..nagy taps a jobboldaJon és 
a középen". Most cgí*»z koszorúkban hullt e>a az el 
i-mérés l’axsay Károly lábai elé — nagy beszéde 
Alatt kéi*»z»ij- íh f' Icsatlunt a taps a kormánypárton 
a szónok fel.-, aki egynuigúbari töltötte be a 8wőls<5 
Ixiloldali mezőt. Ix* Bon idéz valahol egy angol kép 
viselőt, aki azt mondta, hogy: ötven év óta ülök 
az nlsóhfizhau, il<» soha egyetlen beszéd meg neoi 
győzött Mi mindig azt h’ttiik, hog.v az egységes 
pártról is ilyen Töménytelenül pattan le minden 
ollefe/x’ki kapacitúeió — végtelenül örvendetes, hogy 
akadt <sry ellenzéki képviselő, aki mégis tnpsna 
ragadta a kormánypártot, még pe-Iig oly pillanatban, 
amikor nz ellenzék távol volt. Siókat inn'a<7.rhfltotf 
az ellenzék azáltal, hogy az. utolsó napokban nem 
volt n Ház Ima de egyet sem sajnálhat annyira,
mint azt. hogy o-zen nz ..ismerkedési estélyem*, a 
megértésnek és ha rmon iának ünnepélyes pillanatai­
ban nem volt jelen.

Nem értjük miért beszélt n f. szónok népszerű 
Hegének kockáztatásáról soha olyan nápszeríi 
nem volt a Házban, nvint amikor az ellenzék távol 
volt . . .

k KARÁCSONYT KÖNYVPIACNAK ar a szen­
zációja. hogy most sem jelenik meg a Hasznos Dt- 
niulatéi .1 letten-él-i /. s-é;n:óra amit pedig elvan 
xzoinjiiliO7va várnak már nz arany középút hnldiilő 
íén. Sajnos, c hiány meg fogja magát hosszúim és 
bizonyára tovább kapkodik íw. av álellenzéki poli- 
tikn. ahelyett-, hog.v céltmlatosnn munkálkodna ne­
mes tervein. Túlságosan nagy kormány képesség nz 
ellen zó ken t> htlsAgnstm /.'-'-és lormá nyképes»ép a 
kormduypórion: jórí-szt ez. nz egí-r mostani helyzet 
alapju s ev min,gyárt megváltoznék, ha valami i'»- 
le’kii önzetlen ember megmagyarúzmá az álliberális 
a postainknak, hogy kormány kúpra*/'•-.r-'>< 
sáv.M soha nem ér oí-M . . nem egy rllnnv.ék, dr ”i>'g 
keví«dié egy ti el len'•'•!< HnfnlomhO’. triviálisán 
wólva lehet .jnlni". hatalmat lehet kivívni, lehet 
kiharcolni, hitel - mint Friedrich Istvánnak — 
elfoglalni, lehet mint a proletárdiktatúrának, elra­
bolni. lehel, miat A forrfulaTomnak kikónyszeríteo-. 
lehet, mint a hetvenes éveklxm: ki fuzionálni, leli 
íntmf ■Ránffy Hrzsőnek. kivélefl<*nfteni — hatalmat 
lehet kikormaiívp.irli-koiini é« kieHen7.ék!0skedni. de 
kin'.ellenz-kie.sked'ii még sohasem skeriilt. mert 
amikor a hatalom már az e bui.-.-km k jnf. akkor 
nz igazi ellenzéknek - adják. :>nnnk is csak akkor, 
hu azt kiexnfá7.ta. Az nagyon rendjén van. ha ege 
ellenzéki harcban a hadicélt spin tévesztik szem elől 
de a hadicél i- ottmarad a csataiéren. ha semmi 
másolni nem t<"ü<lt’ck. Soha a koatieló hatalomra 
nem kerülhetett volna, ha előbb bresiibóei válás-- 
tási harcban össv.e nem töri a szahíulelvii itárlói • * 
sóim a második koalíció kormányra nem került, 
volnn. lm nines mögötte az cgé«z választójogi hót 
••vcB háború, amely kulmináció* pontját ép ko- 
mányrntjiitásji előtt egy órával érte el. Egém ter- 
méw.etes az a törekvés, hogy a liherálizmns kor 
mányrii jnason a lihcráUzmusiiak azonban, nmei 
egv emberöltőn keir/aíil inár kormányon volt. Mn- 
gyai'orszsigon. nincs szíik- go arra, hogy pwnveriin- 
montalítiaát az dlenz ken bizonyít5*.

Pólón III*

Terzsaszőnyey eladás
A liáboni előtti években, rzőnyegkiállítás 
keretében a jól ismert. „STK1N" Perzsa 
NzŐnyeg Rt. vásárt rendezett válogatott 
valódi pergaoftrőnyegekből. melyek köz­
kedveltségnek örvendtek. A oég a világ 
háború után az idén először rendet; újra 
Alkalmi karácsonyi vásárt Bécsi ucca ló 
alatti helyiségeiben, kizárólag valódi leg­
jobb minőségű perz.Hns-xőnyegckből és p«>- 
itig: Kaxak, Mossnl. Irán Klrmati. Belud- 
zsisztan, Kahisian. Hokimra stb. körülbelül 
I m széles éa F? ni hosszúsávúaktól l'Zs ni 
széles és 2.G0 m bosszúságig. Az árak mé­
ret és minőség szerint váltakoznak: 2'- 
milliótól kezdve 6 millióig nagymenő*

• gil valódi perzsa szőnyeg áll rendelke- 
/••sre. vételkénys7.cr nélkül, szives meg 
■ ■•hintésre. A szőnyegek kis része a cég 
I .rakatéiban. \ . kerület, Bécsi nrra H az. 
la tható.
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Hu gróf Bethlen ls'.vau jnini.v/.n rolniik oú haza, 
várbeli rezidenciájában belőné?: a tükörbe, nyilván 
Gladstonc-nak képzel; magát. Nagy clődj*. nz angol 
premier volt az, akt lS82-b<'n hen.viijtotta az angol 

(akóházban a klotiir-javaslatot és kereeztülhajszolta 
■azt.

Csakhogy nagy különbség van az czernyolcszaz- 
nyolcvankcttcs angol politikai helyzet es az ezerki- 
lencazázhuszonnégyes magyar politikai b lyz11 közt. 
Az angol klotiiri hev.s és kíméletlen obstrukció 
előzte meg, amely 188l-b<‘ii kezdődött <rim bili 
vagy coercion bili ellen. l'». n bili ostromállapotot 
jelentett Írországban es bírói végzés nélküli elfogó 
fásokat hűtlenség, i.gat s és árulás eceteiben. A Par­
sa H hívei, körülbelül negyvenhatén, végsőkig menő 

, obbliukiiőt rendeztek, amelyet a többség különböző 
módon és, eszközökkel próbáit letörni. Az alsóhúz 

:elnöke a speaker a javaslat vitája közben szui 
vágtatott. Ezt később. 1904 november ]8-án a magyar 
speaker. l’erczcl De. -.o, is utánozta. Mikor aztán a 
pariid listák magát t/ladstone-t. a miniszterelnököt, 
megakadályozták besz; dóben, az. alsoház a minis/, 
terelnök kívánságává, kizárta illéseiből a renitenst- 
dókét és a -iCrfficnt o/ (írnis négy. frakk**. arany­
láncos segédje .•.egítsév.A el kiveze, -■ az ítleU : ‘Hiúul 
az ellen tállókat, összesen negyvenhat képviselőt.

Ez történt Angii- bán s a magyar parianienlbő! 
'történt legutóbbi ki • ezeté>ek alkálinál d a kormán .v- 
' párti többség szinte hivalkodva pf -i-álja igazolni a
■ mngj’or pr-inier, pióf Bethlen István és a magyar 
Bpoaker, Seitovs k? . eljár,--.'it — az angol péld tból

Szánalmas igyekezet. Az. angol t. Házban vad es
■ féktelen obstrukció akadályozta a parlament alkotó
tevékenységét. .nugyar ..-pv.whdm/t.í-n

1 szinte enged : .<• r'.'tu lleu . ,.k> . állott
szemtan a kormány. Hol volt itt obslrukeio*

A különbség a . angol 18b- > s a magyar 19'24 ko/t 
abban is van. hogy a zigt'.országban a poli'ikai \ V 

i tógazdasági remiso i t - .- -/.gór ' :t .ahri;
fit klót • ■ ■ -
ezt kierőszakol a. mer .•yen ;:öany< .i m’nt ellenzék > l 
Beillett-- raj it i ikotá ;A yügét, míg nálunk ív a 

’válíógr-d;--,: . •'-/-•r n 1 \ ' n"s • • TŰ.
Végül ped - Ia«t bot »:•>' !(-n., nálunk a ki- 

‘Vezf leseket :«/•'.( r- ad -..!<• s a i ;■• zaö.> ? rév i.iót és
8 h -
Hiány, hogy elnémítsa n pm .imák, gyilkosságok.

■ Bzádclgé.-ek. iörvény-i :• s .-ötét korszakában az 
igazság SZU v<> t

A ■
©kar fe.'i ni .t-ni. l.z voltaképp, n i -ive- de miért csak 
•noet: .Vár bú-- - - • ■ .di- ■' vdne --1 •n.-rc <•-
lekedni. uniKor Wo rő-k át\ét1-l: a főváros fde'ti 
urai inat. Akkor relén me<kl álődiiink volna at*«d 
is, hogy Zilahi-Kiss .Jenőből alpolgármester legyen. 
Mert a fo • > mai - . •s'..-n-i| közpon’ ign,.ratásn
aehogysem felei meg annak a laknré-kossúgt elvnek, 
amely cgj sz;-r-m-.étien «•-.• k.- ország tőnk irtott ús 
élszegényedett fővárosát kötelezi. Vissza kell térni 
19]ö. évi adminisztrációs berendezkedésre. Hir sze­
rint ezt akarja a belügyi, -ni>7ter i-. A most érvény­
ben tevő közigazgatás' szervezeti szabályrendeletet 
1911-ben alkotta a törvényhatósági bizottság s 

.azzal ' -!• cd. hogy az új szervezel
kereteinek megtelt lő új jő' is/i: i.- löi állásokat .-zc-i 
ve?. Az új szervezet, ainn- 191:! janttár 1-én lépett 
életbe, a tanácsi iig; <•■:-( :!yo’- számát ti -■ inaiban ál 
lapította meg. szervezett továbbá egy új teimzei -• 
alpolgármesteri és öt új tan.oki állá-'t. mig a 
törvényhatósági főjegyző állását tanácsnok főjegy­
zői" állásra szervezte át.

Most állítólag visszaírniuk ;./ 1872. évi XXXVI 
te. 75. ' -.iban merálhmitot' k*' a'po'gárrnc '--r^ •“ 
♦íz tanáonckos szerve-e r . II . más haszon nem is 
származnék belőle, már az is számottevő, hogy Zi­
lahi-Kiss Jenő címzetes alpolgármestertől mog^/.a 
baduinnk.

Végre eljutottunk a nagy kurzvspörbcn. amely 
-sohasem akar véget érni, odáig, hogy a gyűlölkö­
dés. gonosz meg nem értés, embertelen üldözések r 
fölkent fekete lovagja után mogkunnyebülton kiált- 
.hatjuk: Isten veled Jenő!

<4 VÁROSI ÜZLET 
IV.KOSSLTH LAJOS-UTCA 5. 
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ÉKSZER^feóRÁK
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fBéiiai Testűérekezüstáruavár rt.

Miskolc a demokratákét
Ki...

A bizalmi lérliak nagy igyekezettel becsül 
ték a szavazókat pártállásuk vagy Ismeretsé­
gük alapján. Ennek a kissé önkény.* statiszti 
kának adatai szerint Huska az első 'napon jó­
val több 'oksot kapott, mint az összes szavasa 
tok fele, de még a legpessz.i'misztikusabb nézet 
szerint- is a szavazatoknak őO százalékát feltét 
lenül megszerezte. Természetes, hogy a deniok- 
rnta part és az ellenzéki pártok szövetségének 
itt tartózkodó tagjai kitűnő hangulatban fo­
gadták ezt a hírt ős az első nap kedvező ered.- 
inéi-yp mán a legnagyobb bizalóimnál tekintet 
tek a díinfő második nap felé.

szavazott le — Hvska if-ímos
Miskolc, 1924 dec. 5. éjjel.

(A Polgár kiküldőtI munkatársától.) 'I'öbb 
hetes előcsalórozús után csütörtök reggel * 
urakor végre megindult n választási küzdelem 
döntő csatája. Huska VI mos, Jh .
mokratapárt jelöltje két erős elieufellel votU 
lel a harcot: Tornán (Ívnia p.:rfoiikivuli 
Borbély Motzkji Emil fajvédő jelölttel, akik 
niuidketlen főispánjai voltak valamikor Mis- , 
koh- városának -s ebben a minőségükben sok 
választópolgárra! 1 ártották fenn érintkezést. : 
Annál dicséretesebb, hogy mar Insztasi
elocsatarozásban bebizonyosodott, Husira
a nemzeti demokrata párt jelöltje l d varos 
Iöbbséfjéuek bizalmdt.

i

Mr első nap

Csütörtökön, a választás első napján már 
mozgalmas és -.'.ín(- volt a város képe. A pol­
gárság mintha csak érezte volna, hogy ez a 
küzdelem írnnu^k személyeknek, hanem elvei' 
nek cgvmással való küzdelme, igyekezett minél 
nngvc.b’l. -/.ómban felvonulni, hogy alkotmá­
nyos jogaival élve, maga döntsön sorsa felen. 
\ kora délelőtti órákban a város minden tájá­
ról megindultak a választók a szavazóhelyisé 
gek felé.
Képv!relöri a választási fzeíyisdgben

Huska Vilmos támogatásúra Miskolcra 
utaztak Penedcl- János és Fábián Béla demo­
krata képviselők, a demokrata párt kissé gyen­
gélkedő országos vezérének féltő szeretetét. es 
együttérzését ]''i:,oniii Vilmosnak megjelenése 
.zinibolizálta. f,óta: Ernő képviselő, a D< m<» 
kretr SziivetvZ.fr nm. ében. Esztcri/ályos Janó 
szociális* képviselő, Hoffmann M. Mihály ki" 
lanácsos es az Okié:, vezetőségi- részéről Leder 
ma un Mór elnök, dr. Szarka István, dr. I-ele ki 
László, Koncsok Sándor és dr. Franki l/‘o.

Hi ish'ocr l-'i-rcnc. il miskolci második kerii 
le< képviselői-' luillailan enerítiával cs szívós 
-.ium-il támogatta Huska Vilmost; nemcsak o. 
imnciu az ,-xész családja kortí-skcdcll és buzdí­
totta a szavazó polgárokat Husi' érdekében. 
\z ugyia vezeti Széchenyi in-eai szavazók az 
óvodában felállított urnák elé járultak. Ennél 
az urnánál nagy feltűnőt keltett, amikor a 
kora délelőtti órákban Fábián Béla és Reisiuf/er 
Ferenc I. pviselők megjelentek a t» remiben.

Anslandur Gyula, a fajvédők bizalmija a 
képviselők láttára így szólt az elnökhöz:

Kérem elnök ur. képviselők vaunak itt. 
méltóztassék intézkedni, ez nincs megengedve.

A Huska-párl bizalmija odasz/dott a fajvé­
dőm

Nincs eltiltva! Joguk van érdeklődni a 
képviselő uraknak!

De agitációs jellege van az iiyen látoga­
tásnak. folvtatja a fajvédő bizalmi.

Fábián Béla nevetve vág vissza:
Fn már eleget láttam, megyek is vissza'. 

Reisingor azonban marad és nevetve szol: 
— fia megengedi, \usliinder úr, én még itt 

maradok egy kiegit!
Nem szabad!
- De én szavazni jöttem szól Reisinger 

- é-s már nyúl is a szavazólap után.
Valaki mosolyogva kérdezi:

Vájjon kire szavaz Reisinger.
Mikor* a jelölteti szauazrtak

A régi nyili választásokon szokás volt, I 
bog.- a jelölt megjeleni a szavazat szedő-bizott­
ság elölt és nobilisán ellenjelöltjére szavazott. 
A titkos sz:.\az~is eltörölte a régi választási 
idők romántikájál és eltöröli/* ezt a szép szó 
kést is. A legutóbbi miskolci választáson az 
akkori jelöltek: Szentpály és Huska nem sza­
valtak. most azonban Borlél.v-Malzky kivéte­
lével, akim a Miskolcon nincs szavazati joga, 
a jelöltek félretették a gavalléros gesztust és 
ők i> megjelentek az urnák előtt

Először Tarnay jelent meg a bizottság előtt 
és mosolyogva vette ót szavazócéduláját. Pár 
pillanat múlva 2—3 hívének csendes éljenzése 
közben kilépett a fülkéből és átnyújtotta az el­
nök? ek a lezárt borítékol.

Husl.a Vilmos az ötödik körzetben szava 
zott. Kii'ej»-zeti iparos és mnnkáakörzct, ahol a 
választóknak 80 százaléka n demokrata jelöltre 
adta le vok*á1. Ilu-k ■ megjelenése nagy feltű­
nést keltett a \ álasztási helyiségben. Huska 
Vilmost szavazatának leadása után lelkes óvá 
dóban részesít ették hívet.

Kedvező Átlátások az első napon
A késő esti órákig folyt az első napon a 

szavazás. Este 8 órakor zárták le az urnákat és 
megállapították, hogy .3175 választópolgár adta 
le az el«ő napon a szavazatát.

Pézi'cftcrt délelőtt lassan Indult a 
szavazás

A péntek reggeli órákban az a lázas siet 
ség, amely a csütörtöki napot jellemezte, fel­
tétlenül alábbhagyott. Kora délelőtt csak igen 
gyéren jelenlek meg a szavazók az urnák előtt. 
Annál nagyobb izgalommal és idegességgel 
tárgyalták az uccán a vál tiszt ás esélyeit.

9 óráig csak a külső munkásnegyedekben 
jelentkeztek szavazók, a belső körzetekben, úgy 
látszik, tovább aludtak az emberek. A demok 
ralit párt megbízottai mindvégig permanenciá 
bán voltak, buzdították a híveket és éber figye­
lemmel őrködtek, hogy egyetlen Huska-párti 
szavazat se vesszen kárba. Az ipartestület, ve 
zotősége, Stern Samu alelnökkel elén, különö­
sen nagy buzgalommal és körültekintéssel dol­
gozott népszerű elnökének, Huska Vilmosnak 
megválusztása érdekében. Dclfelé már nyilván­
való lett, hogy a párt nagy munkája^ melyet a 
miskolci i'álasztásra fordított, nem lesz hiába­
való. Egyniásután érkeztek a hozzá vet őleges 
becslési itíreii a párt irodájába, mindinegunnyi 
ugőzeim cl és bizakodást jelen tett.

A déli órákban ismét nagyobb lendülettel 
- indult mega szavazás. A bizottságok előtt, most 
! már népes sorokban álldogáltak az emberek, 

hogy leadhassák szavazataikat. A választó- 
j polgárságnak kői iillxdiil 30%-át. teszik a nők. 
, ikik különösen kitettek magukért, és aránylag 
■ sokkal nagyobb számmal éltek szavazati joguk
• kai, mint a férfiak.

5225-en szzruaKfaft
Este kilenc órára tűzte ki az elnök a má 

sodik nap záróráját. Fclkilenc és kilenc, kő
• zott azonban mindössze szavazó jelent meg 
I az urnák előtt. Kilenc óra után néhány perc- 
| cél lett nyilvánvaló, hogy az első körzetben 
’ 846, a másodikban 859. a harmadikban 888, a

negyedikben 726, az ötödikben 610, a hatodik 
; bán 641, a hetedikben 655 szavazatot adtak le. 

összesen tehát 5225 választó szavazott, ami a 
jogosultak számának körülbelül 80%-át teszi.

Érdekes, hogy az 5225 szavazóból 31Ó0 ke-
• rcsztény és 2100 a zsidó.

Tippek és fogadások
A késő esti órákban villámgyorsan terjedt 

el a hír, hogy Huska Vilmos, a demokrata párt 
jelöltje abszolút többséget kapott. A demokrata 
párt bizalmi férfiúi becslése szerint Huskára 
körülbelül 2700 szavazat jutott. Ezzel szemben 
a pesszimistábbak azt hiszik, bőgj- lluska 
mindössz<* 2500 szavazatot kúpot! és pótválasz­
tásba kerül. Hogy azután kivel mérkőzik a 
pótválusztáson, arra vonatkozóan ugyancsuk 
kombinációkra lehet támaszkodni. Minden 
becslés azonban azt hangoztatja, hogy a faj­
védő Borbély Maízky erősen vezet Tarnay- 
val szemben; tehát Huska Vilmos a fajvédő­
vel fog szembekerülni a pót választáson.

A Polgár kiküldőtI. munkatársa az éjjeli 
órákban beszélgetést, folytatott Rcisinger Fe­
renc szocialista képviselővel, aki a következő­
ket mondotta:

- Az én Ixtcsléscm szerint Lluska Vilmos a 
mai napon megkapta az abszolút, többségei. Ha 
tévednék, az csak azt jelentené, hogy sok sza­
vazatot megsemmisítettek, de ebben az esetben 
is legfeljebb 100 150 voks választja el Huskát 
a mandátumtól. Kétségen felül áll, hogy a pót­
választáson fíorbély-Malzky lesz az cllenjc- 
loltje, mert az én meggyőződésem szerint 7’ar,- 
nay jóval kevesebb szavazatot kapott, mint a 
fajvédő jelölt.

Az :*gész városiján nagy fogadási láz van. A 
fogadásoknál természetesed Huskának van a 
legkisebb odssza. A Husku -pártiak ntezörös 
pénzben kötik a fogadásokat Huska javára. Az 
egyik nemzetgyűlési képviselő fogadást kötött, 
hogy Tarnay nem kap líKMi szavazatnál többet 

A város polgársága lelkes izgalommal lesi 
a pillanatot, amikor megnyílnak az urnák és 
ki fog derülni, hogy a választók többsége me­
lyik zászló alá tömörül. Fábián Bélának, sok 
lelkes harcosnak és Huska Vilmosnak már elő­
legezik az ünneplést, nekik máris nagy részük 
van h győzelem kivívásában. S. A.

gyártmányai Dévai Jenő ékszerésznél \ III. Rákóczi út 61 siám
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A PESTI POLGÁR NAPLÓJA
írj. KRÚDY GYULA

Madárijesztő koromból
. . . Epy napon aztán észrevettem, hogy új­

jal mutogatnak rám az emberek az uccán. 
Megszólít egy jóakaratú szomszéd:

— Kissé túlzásba viszi a fogyasztó kúrát.
—- Nem — felelem - , nem használok sem­

miféle kúrát, se hízói, se fogyasztót,
A szabómmal már régebben haragot tar­

tok. de ekkoriban mindig az uccu túlsó oldalán 
jártam, hogy a kibékülésnek a lehetőségét is 
elkerüljem. Vájjon, miért is békülte-m volna ki? 
A szabómmal csak úgy lehet békepipára rá­
gyújtani. ha legalább egy új öltönyt rendelek 
nála. Minek nekem az új ruha? Nem készülök 
sehová se látogatóba, legfeljebb az adókivetö 
bizottság elé, ott pedig elfogadják az embert a 
tavalyi ruhájában is.

Hát ez az adókivető bizottság olyan téma, 
amelyről bőségesen írhatnék napszámba, ha 
nem várna még annyi feljegyezni való. A bi­
zottságról csak azt jegyzeni meg, hogy ő érti 
mostanában legjobban a ríkatas művészetét. 
Azelőttiben híres papok szónoklatait jártunk 
meghallgatni. Ita símivaló kedvünk volt. Vagy, 
ha templom helyett inkább a kocsmát látogat­
tuk, a cigányprímással vonattunk valamely 
keserves nótát, hogy szívreható hangulatba 
ringassuk magunkat Most aztán nem kell se 
templomba, se kocsmába járni többet, elég egy 
esztendőben egyszer megjelenni az adókivető 
bizottság előtt, hogy a következő esztendeig a 
nótáidéból csak a. keserveset szeressük. Mindig 
megcsodáltam férfiasságomat, amikor nem 
roggvantam össze a bizottság eb’tt. „Az ilyen 
bátor ember, mint én dicseké ltom magam­
ban — akár az akasztóin alá is emelt fejjel lép­
hetne**.

De nem csak bátorságból él az ember, néha 
a lelek is megkívánja a maga szórakozását, a 
vigadozási a sok mindennapi gund és nyomo­
rúság után. Azelőttiben kitáncoltam magam a 
bálban, ha valami bajom volt: vagy elmentem 
a színházba, hogy nevessek a színész nagy sza­
kállár. Megpróbáltam ezt mostanában is. De 
alig pi dűltem egyet-kettőt, alig mukkantot- 
1am a tenyerem mögött: már rámhúzták, hogy 
olyan mértéktelenül vigadozok, ami után adót 
kell fizetni. Mondom, jól van. hagyjuk a fiatal­
ságnak a láncot, én már úgyis kikoptam az 
efféléből.

Voltak még más gyönyörűségei is az éle­
temnek. amely gyönyörökről valaha tilos volt, 
még csak beszélni is, de most már szabadon 
írhatok róla, mert liiszep többé úgy se űzöm. 
Ilyen volt például a hazárdjáték, amelyből néha 
szerettem csipegetni. Kell az ilyesmi a magam­
fajta egyszerű polgárnak is olykor, hogy azt 
higgye magáról, hogy úriember, igaz, hogy a 
törvények, a hatóságok, a polgári tisztesség til­
tották a hazárdjátékot. Olykor a rendőrséggel 
is meggyűlt a bajuk azoknak, akiket. rajta csíp­
tek. Rendben van. mondtuk magunkban, vala­
miféle törvénynek kell lenni a világon.

Most már aztán mi történt itt a hazárdjá­
ték körül? Megadóztatnak érte, forgalmi ellen­
őrt állítanak a hátam mögé, adót kell fizetnem 
olyanért is. amit törvényeink szerint nem volna 
szabad tennem. A régimódi becsukás ellen a 
hazárdjáték miatt.: nem lehetett semmi kifogá­
som. de a hazárdjáték után járó adó ellen már 
mégis felforrtam. Inkább nem játszom.

Végignézek madárijesztői mivoltomon . . . 
Hol van még hozzám hasonló, bozontos, ijesztő 
városi polgár a világon? Most már nem is cso- 
Join, hogy újjal mutogatnak reáni.

Z"-------------------------“K

PÁLMA kaucsuk sarok
PALMA kaucsuk talp
PALMA kaucsuk talpvédő

Demokrácia
Irta: dr. MARCZALI HENRIK egyetemi tanár

ni.
Két csapás sújtotta a magyar polgárságot és 

akasztotta meg haladásai. Az első a török uralom 
volt Az ország legfőbb városai, Bnda. Pest, Eszter 
gom, Fejérvár, Pécs, Temesvár százötven éven út 
cl voltak szakítva, regi lakosságuk elhagyta ökot, 
szenny és pusztaság uralkodott ott, hol nemrég 
még Mátyás országolt. Csak Erdély, a Felföld és a 
Dunántúl nyugati részének városai maradtak meg, 
de azok még sem nyújtottak az elveszettekért kellő 
pótlást. A városok jelentősége politikai tekintetben 
is Süllyedt; a nomosség ellenzi új szabad királyi vá­
rosok elismerését, akár csak Angliában, o korbaD; 
az országgyűlésen megjelenhettek ugyan, de az összes 
városoknak együtt csuk egy szavazata van, annyi, 
mint egy megyének.

A második az osztrák vámpolitika volt, mely 
Magyarországot gyarmatnak nézte és annak is ke 
zelte, mindenben az osztrák gyártmányoknak adva 
elsőséget és mindenben gátolva a magyar ipari ter­
melést. Ennek az éppen oly gaz, mint rövidlátó 
politikának volt következése, hogy a felföldi városok 
elcsone vésztok. Lőcse, Eperjes. Búrt fa előbb népes 
uccáin fű nőtt, s szász városok is elhanyatlottak. 
Csak a mezőgazdasági termelés nagy vásárhelyeit. 
Pestet. Debrecent, Szegedet, Győrt. Kanizsát nem 
sikerüli tönkretenni. Volt ugyan már néhány tudós, 
belátó magyar nemzet gazda, de azok tehetetlenek 
voltak. Hogy is lehetett volna valamit e téren el­
érni, mikor Tíiry László protonotarius, a királyi 
tábla üinöko a vám tárgyalásánál azt mondta: nem 
érti, miért foglalkoznak a Tekintetes rendek oly 
hosszan vele, hisz az csak az örményi meg a görö­
göt. — a kereskedőket érdekli.

Igaz, hogy az 17íM*-iki országgyűlésen a haza 
polgárainak, Cives. nevezték magukat a rendek. Do 
az csak visszhangja volt a franciu forradalom 
„citoyen“-jének.

Harmadik csapás gyanánt ide iktathatjuk a sza­
bad királyt városokban, még sokkal inkább, mint a 
megyékben, dúló visszaéléseket. Voltakén igen ke­
vés tehetős polgár igazgatta a várost, állásából a 
lehető legnagyobb hasznot biztosította magának. 
Volt ugyan minden városnak furmendere, tribunusa, 
a köznép szószólója, de az ritkán ért el valamit. A 
városok - mi a történetben páratlan — amennyire 
tőlük fellett, kerékkötői voltak a haladásnak, a sza­
badság ellenségei. Széchenyi Naplójában Í1826) talál- 
jnk azt a megjegyzést, hogy alkotmányunkat az 
obscurantismustól és a nyárspolgárságtól félti.

Javulást csak a Széchenyi föllépése óta megnyi­
latkozó szabad szellem hozott. Kezdték belátni, hogy 
városi polgárság, ipar és kereskedés nélkül ipari 
nemzet, nem lőhetünk. Ez iránynak Kossuth Lajos 
volt legerélyesebb képviselője. Legszebb kifejezését 
e gondolatnak pedig Szalay László adta az 1843—44-iki 
országgyűlésen, mikor kijelentette, hogy a kivált­
ságok kora lejárt. A művelt, dolgozó polgárságé a 
jövő. Olyan polgárai legyünk a hazának, kik csak a 
közjót nézik és távol maradunk az elhatalmasodó 
bankok űzőiméitől.

Ez a kor az. melyben az addig nagyrészt német 
városi lakosság magyarosodik, művelődik, ki kezd 
bújni a nyárspolgársag pólyáiból. Az 1848-iki törvé­
nyek polgárrá tették a parasztot is. De, bár a de­
mokráciát legtöbben emlegették, a történeti hagyo­
mány természetes kifolyása gyanánt még mindig 
a főnemesek a megyei urak kezében maradt a ha­
talom.

Ha már most, kérdezzük, hogyan nlkofhatő meg 
igaz, magyar demokrácia? a felelet époly könnyű, 
mint amilyen nehéz i> megvalósulás.

A polgárság, mint dolgozó és művelődésre képes 
és hajló osztály, középen áll a régi arisztokrácia 
között, melynek már nem minden tagja dolgozik 
ée művelődik, és a tömeg között, mely dolgozik, 
hogy megélhessen, de ritkán jut oda. hogy komoly 
nevelésben részesüljön. Voltaire, a helyzetet úgy jel­
lemezte, hogy a társadalom a kávéhoz hasonlítható: 
fölül hab, alján salak; a közepe a java.

Középosztály kell tehát, olyan, minő legjobb­
jaink óhaja, álma volt. Olyan, mely munkás, mű­
velt, hazafias. Ennok gerince periig csuk a várost 
polgárság lohol, úgy n parasztságnak, mint az oddig 
uralkodó osztályoknak lehető bevonásával. A be­
olvasztástól függ minden. Széchenyi szava szerint: 
„ki erkölcsileg bármily kicsinnyel Is fölsőbb, az 
terjeszt, midőn a j»nr ltajranállal alantibb csorbít,’*

A demokráciának, az első, a reális viszonyokat 
tekintő állambölcsész szerint, a szabadság az igazi 
lénye. Fő elve podig a méltányosság és a törvény 
uralma gazdag, szegény fölött egyaránt, ö maga is 
ezt az államformát tartja logtökéletcaebhnek. Csak a 
deapotizmiist, az oligarchiát és a demagógiát ítéli 
el. ..Mert a despota csak hatalmat, akar, az oligar­
cha csak a gazdagok javára tör, a demagóg mog 
csak a szegényeket pártolja. Ebből mindenkinek 
baszna van. csak a köznek semmi.**

Legjobbnak tartom azt a demokráciát, melyet az

László Vacuum
73-03 rt-92
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igazi arisztokrácia vezet. Görög értelemben. A leg­
jobbak, legműveltebbek, legbecsületesbbok. Ha nincs 
olyan vezetés mindig f< nyeget a csőcselék uralmá­
nak veszélye. Annál inkább, mert, mint a törtéuot 
ezerszeresen bizonyítja, a köznép, h mérsékelt ellen 
összetart, a két véglet bármennyin; eltérnek is 
egymástól. Már pedig mindegyik véglet terrorista. 
A háború nyomorúsága csaknem minden országban 
a szélsőségeket juttatta felszínre. Csak rajtunk, ma­
gyarokon áll, hogy igazi polgárságot alkotva, igaz, 
törvényes demokráciához jussunk. A nagy törvény 
hozók, nálunk is, a középosztályból kerültek ki.

Bécsi levél — Budapestnek
IFfew, 1924 november.

Hu valaki szereti az.t a várost, ahol ól és elkerül 
idegen városokba, szívesen tanulmányozza az ottani 
viszonyokat, hogy' párhuzamba vonja az otthoniakkal. 
Budapestről Bócsbe érkezve ho* fájdalommal álla­
pítjuk meg ennek a városnak haladását, virágzását 
a mi fővárosunkkal szemben. Okulásul talán nem lesz 
fölösleges ideiktat ni néhány igazságot:

Becsben olyan az. élet, mintha nem csupa 
kasztokból álló kis ország lenne, hanem e.gy óriási 
világbirodalom fővárosa. Mi ennek az oka? Egysze­
rűen az, hogy egy hót alatt több idegen jön idő 
a vitán minden részéből. mint a mi fővárosunkba 
egy év alatt. Itt élhet időtlen időkig, nem kérdik tőle 
a honát, vallását, származását, nem kérdeznek tőle 
semmit, jelentkezéssel és más hasonlóval senki nem 
molesztálja. .Minden az idegenért és semmi ellene 
nem történik. A világ minden részéről idehozzák a 
kultúrát megbecsülő emberek nap-nap után jó va­
lutájukat, aranyukat és boldoggá teszik ezt a várost 
— mert igazában tulajdonképi>en ebből él ez a város, 
ebből fejlődik., szépül. Hogy ez mit jelent, aunak 
megmondhatója az a milliónyi ember, aki a társa­
dalom minden foglalkozási ágában 9bből és csupán 
as idegenforgalomból él inog szinte békebeli fogal­
mak szerint jól, békésem és nyugodtan. Ügyo hogy 
ez nálunk is lehotett volna így! Sajnos nem így tör­
tént. érezzük is otthon mindnyájan. Reméljük, hogy 

I egy új, hozzáértő városgazdálkodás ezen is segít
Az Opera cstéről-estére zsúfolásig telt, nagyon 

i sokszor nem lehet jegyhez jutni. A ..Denevér"-női 
‘ voltam legutóbb, az utolsó sorban fizettem 250.000 
j osztrákot. Snkaltam.de-- remek előadás volt. A pesti 
I Schwarz Vera és a pozsonyi Taubner játszották a fő- 
. szerepeket Hatalmas sikerük volt, de az operának 
I is, mert valahányszor fellépnek, utolsó helyig min- 
; den jegy elkel. A közönség 85 százaléka idegen, a 
. bécsi öregje-fi atal ja az álló és szerényebb helyeket 

tölti meg. Bár már a mi operánknál is így lenne.
Az új és lerongálódott ucoákat Bécs városa a leg­

szebb faburkolattal borittatja (nálunk Budapesten 
még az Andrássy útiunkról is felszedték éw kövekkel 

' helyettosíl.tLék) Az úttestek egész Becsben — a kül- 
| városokban is — egy forintul, tiszták, kifogástalanul 

rendezetlek és jól gondozottak. A világítás sokkal ki- 
: adóflabb a miénknél. Annak az össze-visssa való 

hajtásnak, kímélet’,eai hajszának a kocsisak, sofförök 
i részéről, annely nálunk lépten-nyomou tapasztalható 
: — itt, ahol tízszeres a forgalom, nyoma sincsen.

Városgazdálkodás?! Becsben a víz 35 literig na- 
| ponta senkinek egy fillér jóbe sem kerül. A gáz, vil­

lany öles-óbb, mint békében. A villamos kitűnő és 
olcsó, pedig nekünk négy szerannyi a szenünk, mint 
Ausztriának.

A házbérek? Talán túlzottan, szinte nevetségesem 
alacsonyak, milliónyi ember jobb boldogulását 
szolgálják a kövesek rovására, sok — érthető mo- 
meeitum miatt, hát örömmel látja az ember. Ezzel 
szemben igaz, a cukor fele annyiba kerirl. miut Bu­
dapesten, do legalább — nálunk terein.

A város 5 ('■vés programra huszonötezer lakás 
ópib'fiét vette tervbe, most újabb 80OT lakás építő­
sére adott felhatalmazást. Hogy «r. mit jelent az 
ipar, kereskedelem és a munkásság jól felfogott ér­
dekéből. fölösleges kommentálni.

No és végül az adókérdés? TTAt ennek legnagyobb 
részét az idoözönlő idogenok luxuskiadásai födözik. 
Szóval: azoktól veszik, akiknek fölöslegük is akad 

nem onnan, ahol nincsen.
Gáspár Fülön

Fodor Testnevelő és 
Vívói ntézete

Specialitás;
gyermektestnevelés!
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A klsrészvények
A tőzsdén néhány hct óta mutatkosó ja- 

tmlas inkább csak az úgynevezett neházpa- 
[árokra terjed ki, a kisrészvényck ellenben 
eddig alig mutatnak valami javulást. Az 
utóbbiak tőzsdei kilátására Vonatkozólag vé­
leményt kértünk dr. l’rbanovlch G. Zoltántól, 
a Magyar Városi Ránk vezérigazgatójától, ki 
kérdéseinkre a következőket válaszolta :

— Ha a közönség az úgynovezett ,.kis" vagy ,.köng- 
W papírok tőzsdei helyzetéről óhajt informálódni, 
mindenekelőtt tisztában kell lennie azzal, hogy | 

a körülmény, hogy valamely vállalat rí'*/.- 
▼ényei a fcfe papírok közé tartoznak, még nőm . 
jelenti az illető vállalat gyenge vagy roaar •
voltát. Az olcsó részvény nem egyértelmű a
rossz részvénnyel amint a drága részvény sem fel- | 
tétlenül jó részvény. Annak, hogy valamely társaság • 
címletei az olcsó papírok közé tartoznak, különféle } 
okai lehetnek, melyek az illető vállalni rentábilitá- , 
eával. vagy értékével nem okvetlenül vannak szoros • 
összefüggésben. Azoknak a vállalótoknak ugyanis. I 
melyek a koronaromlúe idején, főleg annak utolsó • 
periódusaiban alakultak, vagy bár régebbi alapítá­
sok. de tökowaporításaik túlnyomó részben e most j 
említett időkre fenek. s melyeknek alaptőkéi a régóta ; 
szokásos alacsony, többnyire 200 vagy 400 K aevér- ; 
tákü címletekből állanak, csak egészen kivételesen ' 
kedvező üzlet eredmények mellett lehetnek ma magac. 
árfolyamértékű részvények, mert hiszen e társasa ’ 
gok tőkéi vagy azok túlnyomó része nem aranyér­
fékben fizettetvén be. árfolyamukban sem jolontkez- 
hetik aa aranyérték papirkoronura való valori­
zálása.

— Igaz másrészt, hogy éppen a koronaromláé ide­
jén mutatkozott .Játsaot-konjunktúra" tág teret nyi­
tott az alapítási és piaszí roz.á*i spekulációnak is. 
minek követkor tehén *ofc, Zte/Ző létjogosultsággal 
nem bíró vállalat kcMkczett. melyeknek részvényei 
a tőzsdei spekuláció ama napjaiban kerültek a kö-

Amerikai töke a Kereskedelmi Bánknál. Annak­
idején nagy feltűnést keltett a pénzügyi körökből.. I 
hogy a Kereskedelmi Banknak sikerült l1. - millió dol­
lár néventékü kölcsön köt vényt elhelyezni az omeriiai . 
piacon, az összesen 2% millió dollár értékű magyar ( 
tranche-ból. A banknak ea az akciója azonban csakis ; 
eiső láncszeme volt a további amerikai kapcsolatok 
kiépülésének. Dr. Jacobi Olivér igazgatónak, aki jc 
lealeg a bank megbízásából Amerikában van, máris 
sikerült a Sprysr-bankház é« a Kereskedelmi Bank 
között erŐBebb kapcsolatot teremtenie.

A Ménárak további csökkenése .várhalo. A kiil- 
ffttdi szén beözönlőbe a hazai báijyavallalatokai egyre 
nehezebb helyzetbe hozza. Több helyről nyert infoi 
mállónk szerint az egyre élesedő verseny, s a szokat­
lanul enyhe időjárás kávetkczményeképppn úgy a 
hazai, mint a külföldi szén további áresésére lehet 
számítani.

A bankok a kapacitásuk 20 százalékával dől* 
jrwnak, A tőzsde lassú szilárdulasa egyelőre még 
mindig nem igen látszik meg a bankok forgalmán, 
miután a nagyközönség aligha képe*, belekapo-'iódni 
a „nehéz" papírok esélyeibe. Egyik nagybankunk ve­
zetője szerint a fővárosi nagyobb pénzint< zetek ólig 
használják ki munkaerejük 20 százalékát a jelenlegi 
forgalom lebonyolítására.

Mi drágítja meg a kisipari hiteleket? A pénz­
ügyi kormányzat nemrégen a Pénzintézeti Központ 
útján mintegy 5—6 railliárdot bocsátott „olcsó" hitei 
gyanánt a kisiparosok rendelkezésére. Az. „o/c.tó" hi­
tel azonban nem nagyon kelteti nagyobb lelkesedést 
az iparosok körében. miután a hiteink kamuflnbu 
22—2i százalékot telt ki. A P. K. ugyanis csakis egy 
közvetítő bankszerv útján adja tovább a hiteleket. A 
P. K. a Nemzeti Banktól 12'.. százalékkal kapja s 
16—16VÍ százalékkal adja tovább a kisipari hiteleket. 
A közvetítő ba ti keserv címen hozzászámít <—6 száza- 
lékot- Ilyen a hivatalos kisipar-pár tolás anno Hl.ll, 
amikor a nagybankok már egész kényen kapunk 
külföldről H— 9 százalékkal szinte korlátlan hiteleket-

A magyar enkorlpari vállalatok angliai gyér­
alapításai. Már régebb idő óta oly hírek keringe­
nek a pénzügyi körökben, hogy a Hitelbank kon­
szernjéhez tartozó cukoripari vállalatok Angliában 
akarnak - egyen angol érdekeltecgekkel karöltve — 
újabb gyárakat alapítani. Állítólag Komfcld Pál 
báró már hosszabb idő óta tárgyal ebb* n az irány­
ban a londoni érdekeltekkel. E híreszJelÓKt annál is 
inkább bizonyos szkepszissel kell fogadnunk, mart a 
mogt.ar cukoripari rállaltitok csak nemrégen fordul­
tak a pénzügyi kormányhoz azzal, hogy az idol gyár­
tani kampánynak mintegy fele költségét hitelezze 
számukra a Nemzeti Bank útján. mt iátaágoa
jelenség lenne tehát, ha cukorgyárak ily körűim*- 
nvpk között fölös tekékkel rendelkeznénk még az 
angliai gy a rr. lapító sok céljára.

— A Celllnl Ezüst- és Fémérugyár Rt. városi 
üzlete Kossuth Lujog ucca 5. sz., a Nemzeti Kaszinó­
ban. szenzációja a Belvárosnak. T**gn«p délután

tőzsdei helyzete
; önséghez, amikor a romló l.orouáuál minden rész­
vényt jobbnak tartottak. Ezek a részvények. melyek 
a régebbi és szolid vállalatok címleteihez v.-zonyitvu 
mindig alacsony árfolyamon álltak óh állnak meg j 
inkább ina, nagy részben gyenge sőt gyakran rossz ( 
papírok, de nem alacsony árfolyamuk minit. hatuni | 
azért, mert azoknak a vállalatoknak, melyeket kép­
viselnek, nincs meg a létjogosultságuk, vafíy kellő 
vagyoni erejük és rentabilitásuk. Termószetes. hogy 
etek h majdnem „non ralrur"-ök a tőzsdén jegyzett 
papírok közt c*»ak elvetve találhatók tulajdon­
képpeni hazájuk az úgynevezett cxola-piac.

Ami már most a tőzsdéi' lajstromozott kispa­
pírokat illeti, azok piaci helyzeti' ugyanúgy Ítélendő 
meg, mint a nagj vagy nehézpapíroké. Ha az 
illető vállalat belsőleg jó, lm n gazdasági viszonyok 
kedvezőek és végül ha az értékpapir-piacon van elet, 
akkor nincs ok arra, hogy e kispapírok árfolyam­
alakulása a nehéz papírokénál kedvezőtlenebb le­
gyen. Olyrj. időben azonban, mini a mai. amikor a 
gazdasági élet számtalan nehézséggel küzd, s a tőzs­
dei forgalom hosszú pangása után a vételkedv 
éppen csuk mutatkozni kezd s e kezdeményezésben a 
külföld vásárlásainak van nagy része, az árfolya­
mok javulásának előbb a nehéz papírokban kell mu­
tat koznia. Ez azonban természetes, inért a külföld 
elsősorban a.-, általa .nár ismert régi vállalatok 
címleteit vásárolja, ezek pedig a nehéz papírok 
közé tallóznak. Ha a tőzsdei forgalomban a közön­
ség szél, s rétegei ismét bekapcsolódnak s a for­
galom megint normális les-, akkor a kispapírok 
sem fognak kivételt képezni az árfolyam-alakulás 
általános irányért a alól, mely abban fog nyilvá­
nulni, hogy a vállalatok anyagi helj/zcte <•» prospe­
ritása szerint fogják a részvényeket keresni és vásá­
rolni. A jó vállalatok részvényeinek kurzusa tehát 
emelkedni, n rosszaké pedig elmaradni fog, tekintet 
nélkül arra, hogy az egyes részvények a nehéz* vagy 
a könnyíipapírok közé tarloznak-e.

Waiko Lajos kereskedelmi miniszter jelen)éleb« n bá­
ró BánfTy Zoltán részvénytársasági alclnök. n válla­
lat ügyvezető audnöke nag: számú < l -kehís- g jek-n- 
létídwn oz u letet megnyitotta. -- A cég 100—150 
munkáét foglalkoztát, gyártelepe a Futó uccu lő. ez. 
alatt saját házában van, ahol ezüst, arany í- francia 
modellek után ékszerárak készülnek. Az áruk oly 
előnyösek, hogy a polgári szükséglet kielégítőére i 
mosaze felülmúlják a külföldi és hasonló hazai 
gyártmányokat. Kem--k alpa-.'Oá virui a ka*ú« ^onyl 
piac szenzációi és olcsóságukkal és jó kivitelükkel 
a közönség tetázését már megnyerték. Az catiMáru- 
gyár vezetője Biró-Bnchruch LIpói vezérigazgató, nr. 
ékazer- ♦* aranyosztály vezetője Lő>v Vilmos igaz j 
gató. — Az előkelőségek közül inegrmlítendők: i 
gróf Wenckheim Dénee, gróf Széchenyi Emil, Web 
ezek nőmet nagykövet, .lekelralmwy Zoltán, Nádowy 
Imre éa gróf Forgáeh János. — A belső berendezést 
Faragó Sándor éa Groez József iparművészek ter­
vezték.

SZÍNHÁZ
Lengyel Menyhért, Vajda Ernő, Szép 

Ernő, bodor László és Gaáí Mózes darab.
jai a Renaissance szinház programján 
Bárdos igazgató ezután i> a magyar szerzőket 

favorizálja
tA Polgár tudónitéfjálól.) A RenA.usance uzínház 

pénteken este mutatta he Paul (leraldy „Szeretni" 
című sok sikert látott czfiíniöv-t. amely magyar 
wzinpadon is nagy halárral volt a közönségre. A 
filmben maga jáíMza el Napóleon azerepét, Terméaze- 
val, aki n rzínház játékrondjéről éi ez évi terveiről 
a követitenőket mondotta munkatársunknak;

— Egymásután több kitűnő magyar aznrző darab­
jának óhajtok színpadot adni. Már Javában folynak 
a próbák lengyel Mcnyhárlm* ,.A waterlói ceata" 

Péntekjei«Kamarában
MIA MAY legszebb filmje: 

Erősebb a szerelemnél

cimíi vígját* kuból, amelyben az illusztrta rfr.crzö az 
Aumrikába kivándorolt «s vissratert magyarok, 
egyik, sokat azoreplu csoportját mutatja he ragyo 
gí.an elme- mrgvilágitáeban. A darab hőae párszÁr 
dollárral visszatért Budapestre, itt nagy filinválla 
latot gründol é<* a végen „A walerlói caatá" nímu 
darabját kötöttéin le. E/t az új Len gyei-víg játékot 
tetten a filmbeli .\ a polcon megnyeri a waterlói cső 
tát. Lengyel után iemót világjáró magyar író követ 
kez.ik tmron: l'ajda Ernő, akinek ,.A maga* C‘‘ oíraú 
darabját kötöttem le. Ezt azk új Lengyel-vígjátékot 
mar Amerika számúra is megvásároltam. Itelata-x) 
fogja a következő b/atámhan bemutatni. A darab 
amerikai miliőben játszódik: az új világ nzolgái szí­
nes keretül egy nagyhírű tenoristá saerolini regé­
li yéliez.

Jlövid egymásuLuJibun még iuLrom magyar író 
darabja kerül színre, ifjabb Gaál Mópeti, vagy az 
,.I<legen*‘, vagy „A török ház" című darabjával fog 
debütálni. ><<j' Ernő ..Sz/naláz” címen vidéki miliő­
ben játszódó vígjátékot írt. Fodor László podig 
ugyancsak nálunk k«rül színre ..Ezüst Juoi" efanti 
\ íg-játékával.

— Természetesen ueui luMiyagoljuk el a kül 
földi divatos írókat sem. Bemutatóra várnak: 
Burebeau: ..l'leru dorongé", l’icrrw Wolfí: „Aprés 
1‘amour", EvreiuofT: A szerelem funtazmagóriAi 
vannak soron.

— A szezon folyamán mcgvalosilom kedvenc tor 
vemet ■ ’■ színre hozom Shakespeare „Téli regá"-jól 
Kosztolányi Dezső új fordításúban.

Elmondta még Bárdos igazgat*', hogy a szezon 
folyamán több érdekes külföldi v**ndvgBz«ropiés 
fogja tárki la ni a hazai műsort.

.«. O.J

• A Mascagnl-előadásokra szóikapkodIák a Jc 
gyeket. Mascapni Péter, a világhírű zeneszerző a 
jövő heten két estén vendégszerepel Budapesten. \ 
Z<-.-icaka<léiniábnn dirigál egy et.tét és az Operaház 
bán n Párás<1 becsületet éj* a Bajazzokat vezényli 
szerdán. Bár az Operahúz igen magas összegben á! 
lapította meg u belépődíjakat, 1170.000 korona egy
7.-öIlye)  a kiváló komponista nevére mégis megmoz 
dnlt a publikum és két nap alatt lejegyezte m össves 
jegyeket.

• Elkészült Háry János drámája. A magyar 
mesevilág egyik legkedvesebb figurája, vitéz Háry 
Jánoa rövidesen színpadra kerül, még pedig a Nem 
/•-ti Színház w.inpadán. Harsányi Zsolt és PohJmm 
Béla dramatizálták Háry János mulatságos hintó 
riáját ás .< darabot Hevesi Sándor igazgató el i« fo 
gadta előadásra. A Háry .Jánost külön kísérő zenévet 
mutálják be. A címszerepet Rózsahegyi Kálmánnak 
szántók,

• AlMgyar írók újabb sikerei a külföldön. A ma 
gyár színpadi irodalom reprezentánsai iámét haza 
hozlak egy csomó babérágat. A bécsi Akndcmit 
Theatori.cn nagy sikert aratott Vajda Ernő .A váló 
peres hölgy*'-e, amelyet „Die Danié mit dér Schei- 
dunksgmnd" címmel mutatlak l»\ Vajdának két da 
rabja fut Nawyorkb&n. Molnár Ferenc, nevét A test 
őrre: éa a Hattyúval kapcsolatban emlegetik és Blu- 
menthHl egyik színháza készül ..A vörös malom**-ra. 
Január havában premiert várnak: Lengyel Menyhért 
(Antónia) és Lakatos ImkzIó (A zafír gyűrűi Bá*«ben 
Diégelg Gábor (A kiaaaszooy férje) Páriában ás 
Necrte* Béla (Az olasz uszony) Bécsben áa Bariinban."

• Molnár Ferenc új vlgjátéka, az üvegeipő, 
2.7 ik előadása felé közeledik. Minden «rte nagy si 
kerrel adják a Vígszínházban a nagyszerű vígjátékot.

• Kétezer euilwr ünnepelte Salosrhlt a Városi 
Színházban. A világhírű baritoniata első fellépése vm 
Jóságos zonoi ünnep volt. Szombaton a „Rigoletio" 
címszerepében lesz r) ka Ima a közönségnek mégis 
msrkedrú Sale»ehlt páratlan múvéazntévtd. Ezen elő­
adáson Sándor Erzsi lesz Salesehlt partnere.

• A Nótás kapitány minden este gyönyörködtet! 
í* lelkesít! a h'övárosi Operettszinház közönségét. 
Pévhy Erzsi, Hitler Irén. Pejes Tori, Tolnay, Halmau 
l jvári, Zátony. Mály "m Lntabár vezetik a páratlan 
együttest. Vasárnap délután ,..í Diótostéjt", hétfőn 
délután a „Három Grácia" kerül wzínre.

Fényképezőgépek. 
színházi és prizmái látcsövek, ródllk, sl-k 
hokykf píng»pong-kéR71etek IngjutányoMbbai 
RADÓ n*i, ív, Egyotem tír Vétel-csere

BRONZCSILLÁROK heAvezB fizetési 
feltételért mellett 
vásárolha tőn

B71N RLXDRR
JfJVOKdSSY ÚT 4.S2ÚM
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• 51 58 Marira grófnő. Ötven táblás hás 
diadalán tűi .< ...Varira grófnő" a közönség búmula 
to-an fokozódó érdeklődése közben folytatja ragyogó 
pályafutását n Király Színházban. ajiol jövö vasár­
nap éri meg 58 ik előadását. Minden este „Marira 
grófnő". vasárnap óh ünnepnap délutánokon a pél 
dátlannl népszerű Zerkovitz-opcrctt, az „Árvácska". 
Délután mérsékelt helyárak.

• Hétszer egymásután a Knock kerül színre a 
Magyar Színházban, mindannyiszor u. nagyszerű 
Csórta* Gyulával a címszerepben. A szenzációsán 1 
mulatságos remekmű, amely oly nagy sikert aratott , 
a promiér«n. közbeszéd tárgya Budapesten.

• Két előadna félhelyárakkal a R<*naiasanee- | 
Színházban. Vasárnap délután: Kis muszkák, hét­
főn délután: Kísértetek.

• A Szeretni a Kcna!asance»Szinbáz jövő heti j 
műsorának négy estéjén szerepel. Paul Géraldy ra­
gyogó költői alkotása, a szezón legnagyobb művészi 1 
eseménye, kedden, csütörtökön, szombaton é#< va- 1 
*árnap. Hétfőn este és szerdán a „Csókoljon meg", 
pénteken a „Haláltánc" szerepel n műsoron.

• A vörös ember. Drégely Gábor és Liptai Imro ! 
új vígjátékét december 13-án mutatja lm a Magyar j 
Színház, amelynek színpadáról indult világhódító ; 
kőrútjára szerencse fia" és „A kisasszony férje". I 
Drégely és Liptai új vígjátéka ötlet. és mulatságos- : 
ság dolgában még a kát világjáró darabon is túl 
tesz. A színház érthotő ambícióval készül a pre- 
miérre. amelynek külön érdekessége. Ma.kay Margit, 
a színház új művésznőjének bomutatkozása. Törzs 
Jenő, T. Forray Rózái, Gombaszögi Ella, Z. Molnár, 
Stella, Toronyi játsszák a főszerepeket.

• Márkus Lili, a 9 éves csodakoloratnra. Márkus 
Dezső ás Szoyer Ilonka leánya hétfőn délután lép 
először szánházl előadás során a közönség elé. A 
Városi Színházban énekel először Márkus Lili a j 
,, Mályváét ka király kisasszony" látványos balett ; 
előadásának keretében. A hely árak mérsékeltek.

• A Vígszínházban vasárnap és hétfőn 3—2 elő­
adást tartanak. E6te, mint minden este, az „üveg- í 
cipő", Molnár Ferenc nagyszerű víg játéka kerül , 
színre. Vasárnap délután az „ördög^-öt, hétfőn dél- : 
után „Bunbary"-t adják.

• Vasárnap délután a Zsidóvá, Halévy operája 
kerül színre a Városi Színházban. Rccbát Lévay 
Ilonka, Eleázárt Ocskay Kornél énekli.

• Lengyel Menyhért új vígjátéka a Renaissance 
Színházban. A Taifun, a Cárnő és az Antónia világ­
hírű szerzőjo Lengyel Menyhért új vígjátékot írt, 
mely „Waierloói csata" címen RÍlimaissance Szín­
ház legközelebbi újdonsága. A színház parádés szo- 
reposztásban hozza színre az illusztris szerző darab­
ját. Egy évi távoliét után ebben a darabban lép elő­
ször színpadra Ilosvay Rózsi, kltür.ő szerepet ját­
szik Kabos Gyula a színház vendége, Somlay, Gél- 
lért, Makláry és fíánóczy Dezső. Ez a Lmpj/cl-bomu- 
tató a szezón igazi eseményének ígérkezik és a nagy 
érdeklődésre való tekintettél a színház a jegyek árú- 
sítását már a jövő csütörtökön megkezdi.

• KI babája vagyok én! — Az olasz asszony. Ez 
a két ragyogóan mulatságos vígjáték tölti bo a 
Belvárosi Színház jövő heti műsorát, tehát: minden 
este jókedv, derű, kacagás. Titkos Ilona és Kertész 
Dezső nagyszerű duója mind a két darabban. Tóth 
Böekc. Tarnay Ernő kiváló alakítása a „Ki babája 
vagyok én", Both Klári, Z. Molnár, fíubinyi, Rozs­
nyói Ilona művészete „Az olasz asszony" előadását 
gazdagítja.

• Honthy Hanna, Somogyi Nusl, Harmath Hilda 
három primadonnája a „Pügcfálevél"-nek, Baross, 
Gallay, Matdny. Sárosy a kómikumot képviselik a 
Illatúi Lujza-Szinház szenzációs operettjében, amely 
a 25-ik előadáson túl is minden nsto tolt házakat 
vonz.

• A Három Grácia hosszabb pihentetés után 
hétfőn délután újra színre kerül a Fővárosi Operett- 
színházban. Billcr Irén és Halmay Tibor, Hajdú Eta, 
Mészáros Polett és Ujváry Lajos játszók a főszere­
peket. Vasárnap délután „A Drótost ól"-ot ismétlik.

• Nézze meg a hlrdetöoszlopokon a Városi Szín­
ház holyúrait!

LEGALKALMASABB -LEGOLCSÓBB

KARÁCSONYI AJÁNDÉK
Rendkívül Árajánlat, míg a készlet tart I
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Ausztrlánoli is polgári demokrá­
cia az eeyedlill mealsvára

A Srdpel-kormány helyébe lépett Ramek-kor­
mány teljes egészében átvette elődjének programját. 
Nagy súlyt helyez a gazdasági helyzet javítására, 
közigazgatási reform, társadalmi béke biztosítására 
és az új külügyminiszter őszintén megállapítja, 
hogy Ausztriát a békeszerződések annyira megnyo­
morították, hogy törekedni kell mindenkivel a vilá­
gon békességben, barátságban élnie. A parlament­
ben az új kormány bemutatkozása alkalmával ma­
gas színvonalú vita fejlődött, melynél a szociálde­
mokrata ellenzék különösen az aggkori- hu rokkant- 
biztosítás kiépítését követelte. Az új kormány állás­
pontját igen hatásos felszólalásban a lemondott kor­
mány feje, Scipel, volt, kancellár képviselte. Ezen 
ténykedés is dieséretroméitó jele annak, hogy Ausz- 
riában mennyire kikapcsolják a személyi ambíció­
kat, amikor egyesült erővel, a haza aorsa érdekében 
kell munkálkodni.

Egyébként a pártpolitikai helyzet maradt a régi. 
Egyik pártnak sem lévén a parlamentben abszolút 
többsége, a polgári pártok, keresztényszocialisták és 
nagynémetok együttesen vetlek át a kormányt, míg 
a szociáldemokraták ellenzékbe szorultak, melyet a 
legtöbb esetben igen szakszerűen és objektív gyako­
rolnak. Az osztrák kerosztényszocialista párt, prog­
ramja antiszemita részeit kikapcsolván, tulajdonié- 
pen kispolgári demokrata elvek szerint kormányoz. 
Elveik tekintetében különben hasonló helyzetbe ke­
rültek a szociáldemokraták is. A. magántulajdon el­
leni harcukat ugynnis szüneteltetik, úgy hogy prog­
ramjuknak főleg azon mérsékelt része szerepel, moly 
nagyrészt azonos a polgári demokrata elvekkel. Az 
osztrák pártpolitikai helyzet, amint látható, kézzel­
foghatóan domontstrálja, hogy a mai rettenetes gaz­
dasági holyzetből csakis egy kivezető út vezethet 
célhoz: a pártok békés együttműködése, a becsületes 
polgári demokrácia alapján, — r.
♦♦♦♦«♦♦»-4>vCwX♦»»»»» >»»»♦»»♦♦♦♦ 
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í Radványi Jenőnél ]
| Budapest, Baross tér 17. szám s

RENDKÍVÜL OLCSÓ AJÁNLAT! egységára

Fírfi és női fekete, barna, 
lakk, antilop fél és magas 295™

Órléai választék tevesetfr- és hócipőkben 
JESCO SALAMANDER

VII, Krwébef-kérnt 5í. te. || IV, Kosantli Lajos-utca t.az. |I Szeded, KárAni-ntca C. nim 
IV, Kecskemétl-uUa M>. •». || VI, ▲■dréMy-ut 47. szánt || Debrecen, Plse-ntea ti. s*.
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Demokraták az újpesti városházán
A. nemzetgyúl'^i választások után — 1922 ó&zén —• 

választotta meg Újpest váron a kápviseloLcatÜlul 
tagjait. A nomzefi demokrata párt a szooiáldemokrata 
és függetlenségi pártokkal közös listán mont bele a 
választásokba, nz egyesült keresztény községi párttal 
szemben. A 20 választókorület közül 11-ben mi győz­
tünk. Nagy eredmény volt ez akkor, mórt a válasz­
tást a régi, elavult 1884. éves községi választójog 
alapján ejtették neg.

25 választott és .30 virilista városi képviselő tagja 
van nz újpesti nemzeti demokrata pártnak. A de­
mokrata párt hozzájárulása nélkül semmi se történ­
het. az újpesti városházán; bár nem vagyunk több­
ségi párt — ilyon nincs Is a városházán — súlyban 
és jelentőségben vezet a demokrata párt Az összes 
bizottságokban bent vannak pártunk exponensei: a 
polgármester és a tanács is számolni kénytelen a 
demokratákkal. Minden fontosabb városi ügy tár­
gyalása előtt az a konferencia határon, amelynek el­
nöke dr. Kiss Sándor, a demokrata párt, vezére.

Mihamarább átalakulunk törvényhatósági jógii 
várossá, ez a rangemelés: nz újpesti nemzeti de­
mokrata párt térhódítása lesz. Hisz a nemzetgyűlési 
választáskor 3000 voksot adtak le a demokrata 
listára.

Negyedi-Szabéi Béla.
az újpesti nemzeti demokrata párt alelnök*.

Megint razziáznak
Kereskedők körében egyre fokozódó felháboro* 

dóssal tárgyalják azokat a razziákat, melyeket a 
rendőrség nébúny nap óta az élelmiszerkercskedéeek 
ben rendez. A kereskedők újabb üldözést látnak eb­
ben és ez késztette a Kereskedelmi és Iparkamara, 
belkereskedelmi csoportját arra, hogy az üggyel kü­
lön ülésen foglalkozzék. Az ülésen, melyen Saxleh- 
ner Károly elnökölt. Mellinger Mór, Kovács Her- 
inann és Szász Elemér dr. felszólalása után elhatá­
rozták, hogy felkérik a Kamarát, tegye meg a kor­
mánynál a szükséges lépéseket a sérelmek orvoslá­
sára.

Mii bútor kiállítás !
Úri- és hálószoba különlegességek 
Hitelképeseknek lizetési kedvezmény 

TROTZEÜ ÉS WID&ER BÚTORIPARI RT.
Budapest Vil, Wesselényi ucca ló sx
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DEMOKRATA NAPTAR
December 6. szombat

Kelenföld-Lágymányosi Polgári Körben 8 
órakor jótékonycélú hangverseny, — József­
város (XVIII.) Polgári Demokrata Körben mű­
soros családi estély, — Erzsébetvárosi Nemzeti 
Demokrata Pártkörben (XV—XVI.) mikulás-est, 
_  Józsefvárosi (XVIII.) Polgári Demokrata 
Kör: Műsoros családi estély (8 óra). — József­
városi (XIX.) Nemzeti Demokrata Párt kör: 
Művész estély (9 óra).

December ’. vasárnap
Erzaébelvárosi (XIV.) Demokrata Körben a 

Polgári Jótékony Aszta Itúrbaság gyermekfel- 
roház.o ünnepélye d. e. 10 órakor.

December 9, kedd
II. kér. Demokrata Kör vacsorája este S 

órak'T a Lukács-fürdő szállójában. Résztvevők! 
Vázsonyi Vilmos és. a párt k'Tvisclö-tagjni, 
Józsefvárosi (XVI.) Nemzeti Domokrata Párt­
ban tagavató vacsora, — Lipótvárosi Demokrata 
Körben Molnár Jenő humoros felolvasása^ (8 
óra), Ferencvárosi Nemzeti Demokrata Kör­
ben elnökségi ülés.

Decemlier 10. szerda
HL kér. Demokrata Tórsnskörbm választmányi 
ülés (V-9), — Erzsébetvárosi Demokrata Párt­
körben (XV—XVI.) választmányi ülés (8). — 
utána Bródy Ernő dr. avatja fel az új tagokat

De<ember 11. csütörtök
A Belvárosi Demokrata Párt alakuló köz­

gyűlése (este 9) Kiszol-fél* étterem 
Duna ucca), utána pártvacsora. — » 
városi Nemzeti Demokrata 
mányi ülés, —

Demokrata Párt kör:

I* 
>> 
*

I

(Bejárat 
a Ferenc- 

_________ __ i választ- 
Józsefvárost (XVITI.) Polgári 

Demokrata Körben Vázsonyi Vilmosné felolva­
sása. iV i

I
I
A Demokrata Párt szervezetei

Országos Nemzeti Demokrata Párt (VI., r.’röz 
körút 7. Telefon 25—10, 19&-05‘).

KHenföld-Iáágymányosi Polgári Kör (Gcll*rt 
kávéház. Telefón J. 85—47. Pártnap: csütörtök).

11. kér. Demokrata Kör (TI„ Margit körút 4é. 
Te1. 42—*®. Pártnap: szombat).

TTI. kér. Demokrata Társaskör (TIT„ Knlcsá? 
ncca 1. Pártnap: szerdán).

Belvárosi Drmokrsts Pártkör (rártnap: csütör­
tökön).

Lipótvárosi Demokrata Kör (V.. Koháry ncca 4. 
Tel. 69 —76. Párf.nap:’kedd).

Központi (VI. kér.) Demokrata Kör (VI.. Teréz 
körút 7. Tel. 25—10. 198-4)5. Pártnap: szombat).

Demokrata Asztaltársaságok: I. Reiss Dávid- 
aszlalldrsasdg (Karikás-vendéglő), — TI. Demokrata 
Barátok Asztaltársasága (Központi Demokrata Kör), 
— III. Ledermann Mérr-asztaltársaság (Báthory 
kávéházi, — IV. Bród-y Ernő-asstaltdrsaság, — V. 
Turul-afa! altár somig (VI.. Szondy n. ég Folsőerdősor 
n. sarok, vendéglő), — Ví. Polgári Jótékony Asztal- 
társaság (Lovrann-kávéház).

Erzsébet városi Demokrata Kör (XIV. vál. kér. 
VII„ Király n. 65. Tel. J. 119—57. Pártmip: csü­
törtök).

Erzsébetvárosi Nemzeti Demokrata Pártkor 
(XV—XVL vál. kér. VII.. Damjanich u. 51. Tel. J. 
45—39. Pártnap: szerda. Társas vacsora: Csütörtök).

Erzsébetvárosi Demokrata Kör (XVI, vál. kér. 
VII.. Thököly út 80. Tol.: 8]— 34. Pártnap: szerda).

Józsefvárosi Nemzeti Demokrata PArtkör (XVII. 
vál. kér. VIII., Rákóczi út 41. Tel. J. 94 -93. Párt­
nap: kedd. Társnsvacsora: szombat).

Józsefvárosi 
vfil. kor. VI IL, 
Minden hó első 
vacsora).

József várost _ _ .    ____
vál. kor. VILI., Baroí* u. 84. rártnap: szerda).

Ferencvárosi Nemzett Demokrata Kör (IX., Fo- 
renc körút 1. Tel. J. 49—73. Pártnnp ée tárr-ag- 
vacaora: csütörtök).

1'jpeatl Nemzeti Demokrata Párt. 
Rákospalotai Nemzeti Demokrata Pírt. 
Pesterzsébeti Nemzeti Demokratn Pár: 
Kispesti Nemzeti Demokrata Párt. 
Monorl Nemzeti Demokrata Pírt. 
Miskolci Nemzeti Demokrata Párt.

Polgári Demokrata Kör (XVIIL
Déry a. 16. Pártnap: csütörtök, 

szombatján knltúresfély és uiraas-

Nemzet! Demokrata Pártkör (XIX.

I

a-.urfu-v*

Zongorát—Pianinöt
Reményi

rtsér.meú zongora tCep?t meg nem láfog.-tt‘* Fiidape?* VI. kiráír v.-e-< ’>p HnagnAs. tavit*-,

Mi újság a pártkörökben?
— VarKOrn a Usnnányos-KelenWMI rolEari 

Kiirbm. F. hó 13-án. 6/x.mbatan „te S
Pollóífí Körben a M. tool- 

bailhlub « a Kór együttes vacsorái tart B va- 
caorán ismerkedik meg » 33. FC n lágymányosi pót- 
cársággal. A Kör egyik termet elengedte a 331 < 
nak s ez alkalommal kívánja a 33FC megismerni a 
L. K. P. K.-t.

- A Ldgymán.vos-Kclcnföldi Polgári Kör el­
nöksége kéri a közönséget, méltóztassék az o ho 
6-án tartandó gyormckfclruháznsi jótékonysági este- 
lyeu pontosan 8 órakor megjelenni az idő helyes 
kihasználása miatt, mivel a tombolajáték hossza 
ideig tart s a műsor többi pontja sem szenvedhet 
halasztást. — A közművelődési oKstdly december 
hó It-ikdn tartja legközelebbi clőndásat. Előadó: 
dr. Kon! Károly, a kör ügyésze.

— Vázsonyi Vilmos Dudán. Nagy eseményre ké 
szül Buda domokrata polgársága. A II. kerületi 
Demokrata Kör 9-én avatja új tagjait, akik^ az 
utóbbi Időben tömegesen kérik felvételüket a Körbe. 
Ez alkalommal meg fog jelenni n Nemzeti De­
mokrata Párt teljes vezetőf*'ge. a tagavató vacsora 
keretében pedig fel fog szólalni Vázsonyi Vilmos 
is, akit Benedek János dr.. Pakolt József. Fábián 
Béla dr. és Baracs Marcal dr. követnek n hivatalos 
szónokok sorában. A vacsora R órakor kezdődik a 
Szt. Lukácsfürdő Thermal-szállodá.iának TI. emeleti 
dísztermében. Egy teríték ára 45.000 korona. A ve- 
zotőség arra kéri a tagtársakat, hogy- részvételi 
szándékukat legkésőbb e hó 5-ig jelentsék be a kor­
helyi svgben.

— Kuliúrostély a Ifi. kér. Demokrata Körben. 
Az óbudai demokraták körű kultúrprogramja 
csán egymásután szólaltatja meg 
kiválóbb művészeit, íróit és 
kultúroetélyén Simán Erzsébet, 
tűnő munkatársa olvasott fel

A nagy iker Fekete Mihály, s vigalmi bizottság 
elnökének ügybuzgóságút dicséri.

hó

kap-
főváros leg-

Első
Újság*4 k^-

publicistáit. 
„Az T”

___ __________ ___ igen szellemei’ es 
hangulatos verseket fa essay-kat. Rajta kívül Kai­
dat Gyűl iné. Kiéin László hegedűmé' 
Olga szerepeltek. A zongorakíséretet 
látta el, Oszkár bácsi konferált.

— l’j főtitkár a IH. kér. Demokrata Társaskör­
ben. A kör vezetőségé nők közlése szerint Hasiser 
Béla főtitkár tisztségéről lemondott. Helyébe Bodó 
Rezső úr fogja ellátni a főtitkári teendőket.

— Pártélet a Lipótvárosban. A Lipótvárosi De­
mokrata Kör egyike a legjobban látogatott- de­
mokrata w.rrvezot ekoek. Felolvasások, mulatságok 
fa tanácskozások követik egymást, úgyhogy mindig 
van valami, ami a tagokat a kör helyiségeibe 
vonzza. E hó máfiodikán. kedden tagavató vacsora 
keretében Baumann János dr. főtitkár üdvö­
zölte lendületes beszédben a harminc, új tagot, 
Gál Jenő dr.. a kör elnöke tartott érdekfeszítő elő- 
adást a jelenlegi parlamenti helyzetről, az ellenzék 
egy részének kizárásáról és ennek alkotmányjogi 
oldalról. Csütörtökön a kerület ifjú demokrata szer­
vezető tartotta szokásos összejöveteléi. Nagy érdek- 
lődés előzi meg Molnár Jenőnek, a Borsszem Jankó 
kitűnő főszerkesztőjének 9-iki humoros előadását, 
melyen vendégeket is szívesen lát a vezetőség.

— A politika a városi polgár életében. Az Er- 
Párt- 

össze­
vezető

ész, Kallnar 
Max Gyula

zsébetvárosi (XV—XVI.) Nemzeti Demokrata 
kör Zdn, szerdán megtartott szokásos heti 
jövetelén Linhardt Alfréd dr., a kör egyik 
egyénisége igr-n élvezetes ég nngy hozzáértést mu­
tató előadásban ismertette a nagyszámban egybe­
gyűlt köriagok előtt a politikai szervezkedés fon- 
tossdgtít a városi polgár életében. A kör hölgy­
bizottsága ezt az alkalmai Is fölhasználta, hogy a 
szegény gyermekek részére új • *-- ' 
fel a tagokat. 3-án, szerdán 
tartott ülést, melyen belső 
Benedek D«zső elnök vezetésével.

— Mikulás-estély az Fr/séhetvároshan, A De- 
Mikulás-o-t.■lyoinek sorában előkelő 
nz Eresébe^vrirősi 'XV - XVI.) Nem- 
Pártkor 6-lki (szombat) .Mikulás­
hatalmas műsorát Vidor Ferike,

adakozásra hZÓlítsa 
a kör elnöki tanácsa 
ügyeket vitatott meg

— Ötmillió a szegény gyermekeknek. A József- 
városi (XVIII.) Polgári Demokrata Kör oly agili­
tást fejt ki kulturális és jótékonysági programjá­
nak megvalósítása érdekében, mely a legnugyobb 
dicséretére válik a vezetőségnek és tagoknak egy­
aránt. Kedden, 2-ikán alakult meg a kör helyisé­
gében a tisztviselők demokrata szervezete. Erről a 
nagyjelentőségű eseményről külön |s beszámolnnk. 
Szerdán, december 3-án a kerület ifjúdemokratái 
rendeztek műsoros családi estélyt, moly után késő 
éjjeli órákig tancolt az ifjúság. Péntckon. december 
5-én ugyancsak nz ifjúdomokrnták tartottak tag- 
értekezletet, melynek köretében Griinvald Sándor 
tartott igen érdekes felolvasást a gazdaságpolitiká­
ról. A jövő hófon Vázsonyi Vilmosáé hölgyestély 
keretében előadást tart, a no szerepéről a közéletben. 
A jótékonyság terén is megteszi a magáét a veze­
tőség. Zimmr / ugznn Dezső iig> v. nlcluök fa Somogyi 
Zoltán pénztáros javaslatára a legutóbbi elnökségi 
ülés a. gycrmekfelruház'isi akció <<1 jóira ötmillió 
koronát szavazott meg. Bizonyosra veszik, hogy a ta­
gok önkéntes adományaiból jelentékeny összeg 
fog egybogj ülni, hogy enyhítse 
gény anyák tél! gondjait.

I

mokrata Körök 
helyen szerepel 

: zeti Demokrata 
estje, melynek 
Szász Ha. Sándor József, Sáfrány Vilmos. Nddassy 
Magda, Fekete Iinro és Nddassy Károly teszik a 
humor fa jókedv kedvelői számára különösen csá­
bítóvá. Ha még hozzátcrszJik, hogy a hangversenyt 
reggelig tartó tánc követi, eleget mondottunk ahoz, 
hogy az ifjúság minél tekintélyesebb számmal je­
lenjen meg a nagyvkorünck ígérkező mulatságon.

— Százhúsz ruhácska. A XVIL választókerület 
hölgybizoltaúga lázasan dolgozik hetek óta a kará­
cs.-nyi gyermek felruházás! akció sikere érdekében, 

t Napról-napra folynak a megbeszélések, a bizottság 
• hölgyei lcgbájosabb mosolyukat pazarolják a gya 
I nútlanul olvasó vagy kártyázó urakra, hogy minél 
i adakozóbb kedvre derítsék őket. Sok millió gyűlt 

már össze n gyönyörű célra, különösen nagy nőve 
kedését Jelentette nz akció anyagi erejének a 29-én 
lefolyt m(ivé.s7.hangverseny. Béllé Gabriella 
jós éneke, Sehick Magda graeiózns tánca,

. Endre hegedűjének szívhez szóló hangja. 
Anna szavalata, V<«-öro» .Margit Ad> dalai 
Roth B*!-* zong'frakiséretc nyomán támadt jó han

hfibá- 
Gerfler

Tőkés

jelen tó kon y ___ „
a józsefvárosi szo-

demokrata szerve- 
demokrata sóervez- 
ii-vendetns lendület- 
I ragad magával, 
tartottak megbeszé- 

1 most

— Megalakult a tisztviselők 
zcfe. A magyarországi polgári < 
kedés hatalmas arányokban és öi 
tel mindinkább újabb tömegckeJ 
A hét folyamán a tisztviselők t 
léseket, melyek oredinényeloépen most már meg­
alakult. a tisztviselők demokrata szeri' őbizoítsúga. 
A lefolytatott oíz.meesorék folyamán egységesen 
alakult ki olyan meggyőződé*., bog? a tisztviselők 
erkölcsi és anyagi érdekeiket hathatósan csakis a 
dolgozó polgársággal karöltve, tudják kallöképeQ 
megvédeni. A nagyszámú B-lisiásokunk ipari és ke­
reskedelmi munkaalkalomnál való elhelyezése, nyug­
díjasok és másoknak nz emberségei. élotstAndardhoK 
elongedhetotlen mellékkeresetek megszerzése telje­
sen lehetetlen a produktív polgárság jóakarata re- 
gódkezóse nélkül. Az, új szervezet tehát legelsősorban 
tagjai részére munkaalkalmak és állásközvetítéssel 
kivan foglalkozni. Fölmerült, azonkívül az a terv is, 
hogy az összes demokrata szervezetek bevonásával ka­
rácsonykor szegénysoráéi tiszt v’selőgyenuckek fel­
ruházása s egyéb megajándékozása történjék. 
A szervezőbizottság elnöke 7,:.on.bur Go.a v. állam­
titkár. l'j tagok csatlakozását a Józecfv íí fai (XVIII.) 
Demokrata Körben (Nagyfuvaros é* Déry ucca sarok) 
lehet bejelenteni.

A Lipótvárosi Demokrain Körben e hó 11-én 
e-»<o fél 9 órakor Enyedi Emil mérnök ..A demokrá­
cia fa a társadalmi kárdta megoldása" elmén elő­
adást tart, melyen vendegeket szívesen látunk.

— I J demokrata körhel.visóg. f Külső Fcrenc- 
ráros 'XII. vála-rfókerülrf) demokratái a napokban 
foglalták el helyiségüket az í'trg ucca 4. szám alatti 
vendéglő különtermében. A klubélet nagy lendülettel 
kezdődött meg és a vezetőség mindent megtesz, hogy 
a kör ólote minél bensőségesebbé és meghittebbé ala­
kuljon.

— A szabadkereskedelmi Jelentősége. A József­
városi (XIX) Nemzeti Demokrata Pártkor e hót 
szerdáján tartotta ismeretterjesztő fa propaganda 
ciklusa első előadását. Dr. Einödi Aladú. a „Teleia**- 
ogyesülot főorvosa tartott vetített fa mozgók épekkel 
tarkított tanulságos előadást, utána pedig Havas 
Miksa dr. a Cobdon Szövetné g igazgatójának szabad- 
előadáaa következett a szabadkerrkedclem jelentősé, 
géröl. A felolvasások előtt népes taggyűlés tár­
gyalta n kerületi beosz'ások kérdését. az elkövetkező 
törvényhatósági választ ások szempontjából. Mint, va­
lamennyi demokrata szervezetben. itt is nagy tévé- 
kenységet fejt ki a höl gi/bixot tűig a jótékonykodás 
terén. Milliók gyűlnek össze a neme* célokra fa 
vándorolnak tovább foltfinfa nélkül, csendben oda, 
ahol n nyomort kell enyhíteni, könnyeket letörölni 
fa fázó gyermekeknek adni kis kabátkát, ruhát, 
cipőt.

— A ferencvárosi Mikulás. Az Ifjú Demokra­
ták ferencvárosi szervezete december 2-án nagy­
siker műsoros rátét rendezett, melynek jövedelmét 
a kerület szegény gyermekeinek fel ni liá zás Ara for­
dították. öröm volt nézni, a forencváros ifjú, lelkes 
fiatalságát, mely tomboló tapsviharral fogadta a 
műsor kitűnő számait. Az egyes számokat Kondor^ 
Imre. az Ifjú Demokraták aloinöke konferálta be. 
Dr. Kovács István mognyitó szavai után Babrik Já­
nos lant kíséretében énekelt. Bálint Erzsiké szava­
lata. Uray Piroska magyar tánca, Sándor teát vérek 
gordonka és hegedű szólói után <>gy kedves tréfát ad- 
tak elő a Hóna testvérek és Vértes úr. A műsort ifj. 
Pnknts György zárt® be pár szóval, amely után szer- 

■pentin- (tt konfetti-csata, tombola és táncvoraony 
következett. A közönség a cigányzene mellett a kfaő 
reggeli órákig maradt együtt.

Rollt B“'-* zongora kísérete nyomán támadt ju han !
X gjlafbro milliók v^Jw^ak t&nzUg'cha. i

v kló* szerkesztő; Dr. llaj«<ii Marcel
Felelős l^tdó: 2>nnbpr G«ea
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Budapesté ' Te le főnszámok: 
4-68,59’60, 60-2!

száiiu száraz tűzifát
70Q0 kalórián felüli porosz szenet

retortabükkfaszenet 
házhoz szállítva, fuvarokban, vagy fát és szenet egy fuvar­
ban. — Vidéki szállításokat vagontételekben is eszközöl

A cég 30 éves jó hírneve biztosítja a szolid árakat, a hiány­
talan súlyt, a legjobb minőséget és pontos kiszolgálást!

Nagy karácsonyi 
vásár!

Saját készítményt! férfi- és női 
fehérneműéit 1

Zefir férfiing 2 gallérral ....................105 K
Zofir iérfiing 2 gallérral, bélelve . . . 150 K 
la frakking. piko mellel . . 140 b’
ha frakking pikít mellel, kézéi vol ... ISO K 
Kópper alsónadrág, bosszú.............. — 8’r’’
Férfi hálóing ................................... ’UiK
Ferii hálóing  ....................................l’tö K
Női hímzőit ing................. . ..._ Ü8 K
Női himzett nadrág ...... ...................... 38 K

Továbbá nagy választék sifón, szövet, 
vászon, flanelt, zsebkendő' és az 

összes úri és divat cikkekben.
Aa áruk «rer koronákban é-lend€»k!

Polonyi és Török
uivatáruliáza

Budapest, VI!., Király ucca 83.
Telefón : József 41-69 szám,

uiRMBTl
t&fiepautólt

Hermán
V, Vörös mar iy tér 3. szám

O O C O S kaphat kedvező nCw&lSfel&B G feltételek mellett 

Kész férfi-, fin- és $yermeKruhiiknt
rajtáin', tétíkntoAto* és szőrmekanátokat, férfi és női szö­
veteket, b*lés-, vászon- és mosóárut, férfi- és női cipőket 
JUNOBEISZ SÁNDOR, Király u. 58

Házassági
kösvelilési ügyben méltőztassek bizalommal L,

Faragó Jenő
irodájához fordulni, Budapest

Vili,Népszínházucca I Díjtalan »
feb'ii/igosítás. Cégjelséaielen levelezés

Olcsón cs jól vásAro'hat saját műhelyünkben készült 
legfinomabb <9# különleges ezüst

kivitelű Eai5Z6.trEKEI} dísztárgyakat
Keleti ésKerhsi a templommá! szemben '

iksz érv* tel napi áron, bármiig összegig

Wászoiv, siffón- 
vky és eüamast-árukat
W kicsinyben is

na ni órák n vásárolhat a Belvárosi Vászon* 
áru Részvénytársaságnál IV. kér., Ksmer- 
mayer Kétely ucca SO. szám. (Ev. iskolaéptllet)

Ijlllányi pezsgő
fichaumburgi Lippa herceg udo, pincéié) 
I9H-es és 1913-as töltés.

::::::::::::::::::::::::::::::: |
i Mindennemű.

:: | gazdasági gépeket
ijt a legolcsóbban azonnal 

raktárról szállít:|
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Dénes B. rt.
Budapest

Központi iroda: 
V, Váci út 
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Budapest VI, Vilmos császárát 6!
SVRCÖNTCIM, „BEBÍBT”

♦»♦♦•••••♦::::::::::::::::::

Külföldi illatszerek és 
kozmetikai 
ktüönlesesséqek vin, is

. RA^GY'irE^K

GYÁR BUDAPEST
X, Gyömröl út 44. szAm
V, Kádár ucca 4. szirn

Asztal1 és kátrány fédellemezok Villái tetőfedést©
©

OPERA-ÉTTEREM VI., Andrássyut 25

Esténként Kosök Gábor muzsikál
Szerdán, csütörtökön, szombaton és vasárnap Buukv-UI«

disznótoros vacsorák
Naponta Bucsky-ié!-: ételkülönlegesscgek és Bucsky által tőtött

halászlé
A vezeklő-pincében Bubi énekel

A élemeieten különterem ’akodalmakéstársasvacsörákra díjtalanui

Szenzációs olcsóság!
80 cm. síéles hitószönyeg 50.000 K. Ebédlő- és futó­
szőnyegekben nagy választék. Klóin Sándon kárpitos-

kellt-k-iiagvker.-skedV B-nlin-.t VI. Teréz kunit 1 3 77.1111

r «,a»i^aiWJWi,Wfam—mwpv" rwnrm vm—bmmwí ■—oamm—mat—m—>■—a

IKÁRLSBADI VÁSÁR

Azonkívül ajándéknak 6 és 12 szemé’ 
lyes Robal és Hirkenhammer étkész* 
letek, nemes po rcellánból, valódi 
arannyal Teás, JlJocca, Sandwlch 
és kávéskétrletek. Alt ll'i^n, Japán 

és eredeti párizsi minták

Unger edényáruházában,
Király ucca 43
1 leúskészlet 6 személyes ... ... 48.000 I Tányér, mély vagv lapos ..........  6.000
1 kompótkészlet 6 személyes ... 29.000 Tányér, dessert 19 cm .............. 3.500
6 pár teáscsésze, 12 db............. 19.000 Pecsenyéstül, 6 személyes ... ... 18.9G0
Pecsenyéslál. 4 személyes .............. , ... ............................................   15.000
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Karácsonyra 
a lesclcróbb ajánlat! 
Kitűnő sottis szövet.....................................?? !!!!

Dupla széles gabard ; szövet............................u
140 széles gyapjú kö ■im és alj kelme, csíkos JS.WO 
140 széles gyapjú női kabát-kelme .... 14o.(MM> 
140-150 széles finom trikosolyem, külföldi ára 168.000 
110 széles kockás kelme..............................
Slfon 18.500, ágynemű vászon . .... ••4W
Női hímzett ing......................... JW-MÍ0

Princz Sándor Budapest.
VH., Király ucca 23. Telefon: József 145—21.

n

FenytfEsiAladár POROSZ SZENET

Márvány írőKészletek 
tálak és hamutartók

Műszaki különlegességek t
Nemez (filz) , csiszoló-, fenő-, köszörül- és 

polírozó összes anyagok minden célra. Galvanizáló 
anyagok és teljes berendezések. Csiszológépek

Főüzlet és központi iroda-
Budapest, Barossu.47 Wien, Dnungasse 1-a

Telefón lózset 25-65 ~ ‘ ~
Sürgönyeim Polirfílz Budapest

Bucurest, Strada Smardsn 28 
Kolozsvár, Sir Maria Regina II

Fiók.lxictek:
Budapest VI, Vilmos császár út 23 Telefón ttS-St. 
Miskolc, Arany János ucca 66. Telefónsttím iOOi. 
Szombathely, Erzsébet királyné ucca 43. Tel. 447

Ausztriában:

Telelőn 3332-VL Sürgönyeim Polirfílz Wien

Márványáru Vállalatnál
Telefon. 77 51 Budapest. VI.. Rózsa ucca 51—53
Vidékre Í8 szállítok (Király ucca közelében)

VosMfor,rÉzMtarE§^

zsákszámra
24

órán belül szállít
Vágó Rezső, Vilmos császár út 45
Tolefónszémok: 21-37, 114-77 és 67—35
Lfa.Bwnmw^M
0 íj fPS H D fi y rendkívül olcsón 
UU I UllUh kiárusittatnak
Baross ucca 63. (Elöljáróság) 

® ITLr®i”SŰTÖPOÍ»1 
7/gj I W M M £d Gyár: Rottenbillor-u. 4fi @í

LUKÁCS 
IMRE ogászatí 

rendelője
és kellemes 
fűtés csak a 

szab, fa-tiiielé: 0, légfűtése.

ZEPHIR 
kályhával érhető el 

HébQf Sándor kályhagyára ' 
Vilmos császár üi 39. (Tel. : 47—47)

.............

Olcsó szOn^egvásár
Somogyi Lajosnál, Oob u. 22. Holló ucca sarok

7. Á'er., Nádor ucca 20. 1. em- 
Az összes fogorvost és fog­
technikai műveletek végzése, 

kedvező fizetési feltételek mellett.
Délelőtt 3-től 1 óráig, délután 3-tól 6 óráig. 

Szegényeknek klinikai rendszerű díjtalan 
rendelés (foghúzás, fogkezelésj kedden 

és pénteken délután 4-töl 1/26 óráig

Ház, üzlet, teleli
stb. Ingatlanközvetítés végett forduljon

IRODÁJÁHOZ, rdicav £©310 .Alapittatott: 1919) 
BUDAPEST. VIII . NÉPSZÍNHÁZ UCCA TIZENHAT

mAKkR AB ILIflRW*árban minőség
DfflPL.RSlTben- ^*iie,hs"
■ ö tí3 a ;i legelőnyösebben
kaphat Blaunál, VI!, Király ucca 19 az udvarban.

Ezüstárui]y ár 
aiextúrsgyaft ős éviié szkösöa dús választékban, 
gyárt árban ts rendkívül előnyös fizetési feltételek mellett: 

Budapest, VII. kerület. Kazinczy
^CniQlfQT9 ucca 14 szám. Telefón: József 13&--28

Perzsa és gyári szSnyagekei
és elad HNT1KXHT ÜT. (igazeató: Steinberg Z. J.) 

» ucca 31. Kazinczy u. sarok 7«r«/dn t J6n*»f 123- 87

Háló, ebédlő,
áriszoba, meglepő olcsó árban

ORION, Andrásty út 52. Bejarat Eötvös uccuban

Roscher-áápSvár, Gőríllz 
szállít legjobb szerkezetű agviginari gépeket. Vezérképviselet- 
Erdélyi Henrik Budapest VII, Dohány u. 75 Telefón József 58-01

Elsőrangú román import

bükk hasáb tűzifát 
uagőntétetchben is

SZÉNKERESKÜDELM! RT.
BUDAPEST, V., NÁDOR UCCA 17. SZ.

Telelőn: 33 40, 53 41,53 42

SZÁLLÍT: 
porosz szenet, kokszot, száraz 
aprított SUz'tat, vasánléte’ek- 
ber, fuvarokban és zsákokban

XH_£1 Z Mra «■ 1a aÁIvm A ebédlőket, uriszobákat. sza- nólöszoh áhn*.
IfiMilv vaó'KHükn a| : eket legmérsékcitebh árban szál­
lít: Sándor Ignác bútoráruháza, Oessewffy ucca 13

Tűz ellen biztos a harcod, 
Hogyha veszel MINIMJtX-ot.

MAGYAR MIHIMAX RT.
VI., Rózsa ucca 85. ♦ Telefon: 37—31.

szAimuasi EZÜST SALVARSAN OLTÁS
Rendelés egcsz nap. Rákóczi út 32. sz., I. em. 1. Rökussal szemben

Karácsonyi vásár
~- - - - - - - - - - - - - - - - - - - OnisBiloráruház^^,^

Részletfizetésre órákat, ékszereket
lege ónyöseb- UlDTClICTriN cKSzcrváltóüzkte ben ajanl Ilin I Cfl J I t !■ Vlfl, Rlkóczt út 9. szám

PROSYLVAHIA RT
I TELEP JÓZSEF VÁROSI P. ti. X, SZÁMÚ KAPU
I TELEFON: J. 00-72. KÖZP. IRODA: V, NÁDOR U.21

Hálószcháh, ebédlők
VII, Dohány u. 62 Lőwy Testvéreknél Ncwyork palotával szemben

Mélyen leszállított 
karácsonyi árak! 
HAAS LIPÓT cégnél 
VII, Rákóczi út 24, VII, Erzsébet körút 28, 
V, Llpót körút 24, IX, Ferenc körút 38

Valódi linóleum
rszinrt barna_ __ ... m’-kónt lOO-tól följebb

Padlókárpit
linóleum mellett a legjobb padlóburkolat, külön­
féle gyönyörű mintákban
67 cm széles ... _................................ .. ... 56 K
87 „ „ ... ... _ .................._ ... 75 K

1C0 „ „ ... _ _____ —_____ ... 80 K

Viaszosvászon
Bar bent háttal 50 cm ízéi ességben ......... 31 K

„ „ 58 „ „ ......... 39 K
„ „ «8 ,, n — — 53 K
h » 100 „ „ ... 68 K
„ „ 115 „ „ ------ 78 K

Szőnyegek
Futószőnyeg, kitűnő minőségbon, kü­

lönféle színekben, 65 cm széles ... ... 35 K
90 cm szóles............_.............................. 50 K

Futószőnyeg, príma, 65 cm széles___  40 K
., „ 90 cm széles____ 60 K

Ágyelo, szmlrna utánzat GO x 120 cm . . 75 K
70X140 cm . ................. _ — ... . 1OO K

Agyelő, velúr 56x116 cm........................ 170 K
Ebédlőszőnyeg, különleges szép min­

tákkal 195X280 cm ............ - .............  675 K
Összekötők, 90x180 cm ............. . 350 K
Falvédők, 80X180 cm............................ 390 K
Garnitúrák és átvetek nagy választékban.

Függönyök
Etamin, művészi kivitelben, telje, ablak,

2 szárny, 1 drapéria, mélyen leszállí­
tott ár .......... ... ............._ ... ._................. 265 K

Angol,svéd és Relthoffer

sár- és hócipők
Hócipő nöl 240 K férfi............. 29S K
Strclpó nöl 110 K férfi...   ... 130 K
Arak ezer koronában értendők

fejted yilö^íényöruiiözbűü «. Z9
1 kancsó 6 pohárral...........................  26.800
6 személyes kristályfehér boroskészlet 15.500
B személyes kristályfehér vízeskészlet _ 26.800
6 személyes kompótkószlet OOO

Minden vevő egy nagy színes tányért 
Kap Karácsonyi ajándéKul

Csiszolt üvegKészieteK és 
Kobald ebédlőKészleteK 
gyári árban

G személyes tutenkamen teáskószlot ... 138 000 
6 személyes obédlőkészlot girlanddal . 220.000
1 darab 6-os füszorkészlot girlanddal ... 45 OOO
1 pár kávéscsésze, színes, nljá\ al . I 800

„IJbAüUZEM' kónyvkiadú é« oyomtla részvény tar Budapest, V1IL, Klikk Szilárd ucca 9( Uzouvcaetö; QunetcJi Qyárgy.


